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This symbol precedes the instructions related to operator safety. Not following these
instructions exposes the operator to serious health risks.

ATTENTION Instructions preceded by the word ATTENTION are related to the correct

operation, integrity, and conservation of the submersible pump.

This symbol precedes all instructions that concern electrical risks.

/A
A\

Keep this manual in a safe place for future reference.
I..l Read the manual carefully before operating the submersible pump.
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1. General safety instructions

This manual contains the main safety rules
and precautions.

Please read all these instructions carefully
before of installing and using the device.
Keep this manual in a clean and easily accessible
place.
In the event that the pump is sold, be sure to transfer
all the documentation to the new owner.

During electric pump installation and
A electrical hookup, carefully follow the

instructions in the section “Installation”,
remembering that these operations must only be
performed by competent technical personnel.
This device complies with the safety regulations
currently in force.
Improper use may cause harm to people and
things; therefore, do not use the device for any
purposes not expressly indicated in Section 4 of
this manual: “Using the submersible pump”.
Do not tamper with the device to modify its
characteristics, performances or type of use: any
operation of this kind not only immediately
invalidates the warranty, but also implies the full
liability of the user for any damage that may occur
during operation. Never put the submersible pump
into operation in the air.

Pay ATTENTION to the free ends of the power
cables, which must never come into contact with
any type of liquid.

Do not introduce any object and/or your hands
into the inlet and outlet holes (or grilles), as this
could cause serious injury.

KEEP OUT OF CHILDREN’S REACH

1.1. INSTRUCTIONS FOR SAFE INSTALLATION
AND MAINTENANCE

Before proceeding to any type of maintenance
operation, make sure that these basic safety
rules are followed:

- Use qualified technicians for any maintenance
operation that requires the replacement of mecha-
nical or electrical parts.

— Switch off the main switch of the electric pump
and close the inlet and outlet shutters.

— Disconnect the pump from the power supply source.
— If the pump is submerged, bring it out.

- If the pump was in operation, first allow it to cool
outside until it reaches a temperature lower than
40° C.

BURN DANGER!

— Carry out the repair or maintenance; always
replace worn or broken parts with original spare
parts.

For any doubt about repairs or replacements to be
done, contact the manufacturer or retailer.

1.2. MAINTENANCE IN WELLS
OR SEPTIC TANKS

Further precautions to follow in the case of
A installation in wells and/or septic tanks
containing harmful gasses:
— NEVER stay alone when carrying out maintenance
in these environments.

— Before starting the work, allow air to circulate in
the well.

— Make sure that the safety ropes and hooks are in
perfect condition before letting personnel down
into the wells; also make sure that there are no
obstacles to an immediate return upward in the
case of emergency.

— DANGER OF EXPLOSION! It is absolutely prohibited
to install the pumps in wells, tanks, or basins with
the presence of GAS, as there is a danger of
explosion.

1.3. CUTTY VERSIONS

Pay special attention in manoeuvring the
CUTTY version pumps, as they contain
chopping blades in the lower inlet mouth!

1.4. PROTECTIVE DEVICES TO BE USED

When you are going to be handling a sub-
mersible pump, it is necessary to wear sui-
table clothing and devices to protect your
personal safety:
protective gloves, safety shoes, safety goggles, leather
apron or analogous protection.
If you are carrying out maintenance or repairs on
pumps already installed, it is necessary to clean them
carefully all over before starting the work, especially
if they have been immersed in biological or dangerous
liquids.

1.5. RESIDUAL RISKS

Like any other device connected to a

source of electricity, the submersible
pump has the residual risk of:

DANGER OF ELECTRICAL DISCHARGE!
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2. |ldentification plate

The plate applied on the pump contains all the tech-
nical characteristics of the product.

Always make reference to this data before asking
for information or making requests regarding the

pump.

3. Technical specifications

The technical specifications of the submersible pump
in your possession are shown on the plate and on
the packing material.

The pump body and the rotor are made of ENGJL
200 cast iron UNI EN1561, as are the other parts.

4. Using the submersible pump

— Power supply voltage: SINGLE-PHASE or THREE-
PHASE depending on the model, in any case shown
on the plate applied to the pump. The maximum
variation allowed is -5% with respect to the rated
values on the plate.

— Maximum depth of pump immersion: 20 metres
below the level of the liquid (10 metres for ECT-
ECM).

— Maximum temperature of the liquid to be conveyed:
60° C (35° C for ECT-ECM).

— Number of hourly startups allowed: up to 20, equally
distributed. The dimensions of the wells or collection
basins must be suitable to prevent an excessive
number of hourly startups.

— The level of the liquid must never go below the
motor body of the submersible pump.

— Do not allow the pump to aspirate air created by
the turbulence of the flows; make sure that the
liquids do not fall directly onto the inlet mouth and
that the mouth is sufficiently immersed not to cause
a vortex.

— Protection index: IP68.

- Applications: draining, conveyance of dirty waters,
sewage slurry containing solid bodies, and with
fibre, mud and organic material, and generic con-
veyance of liquids.

— Pumps with SINGLE-CHANNEL ROTOR (M): mainly
indicated in the presence of short-fibre solid bodies.

— Pumps with VORTEX ROTOR (V): indicated in the
presence of long-fibre solid bodies and in the
presence of liquids containing gasses, raw or
fermented muds.

— CRUSHER DURING SUCTION (CUTTY): mainly
indicated when there are small outlet diameters
and when the residues of the liquid aspirated must
be chopped up to prevent clogging.

A These pumps may not be used for
conveying liquids for foodstuff use.

It is absolutely prohibited to use these pumps
for pumping inflammable and/or explosive liqui-

ds; it is also prohibited to install these pumps
in areas that are saturated with explosive gasses.

Make sure that the pump, when in operation, does
not enter into contact with parts of the human
body; therefore, don’t install it in basins where
this danger is present.

5. Installation

Before installing the pump, read the instructions in
sections 1 and 2 carefully and follow them to the
letter.

5.1. TRANSPORT

For pumps equipped with support handle at
Athe top, this handle must be used when
transporting and lifting the pump.
For pumps equipped with eyelet, the transport
and lifting must take place using a chain fixed to
this eyelet, which is located at the top of the pump,
and in any case a mechanical lifting means must
be used which is suitable to the weight of the

pump.

ATTENTION

Never use the power cable or the float
cable to lift or move the pump; always use
the handle or eyelet.

As soon as you have removed the pump from its
packing, check it to make sure that it is not
damaged.

Notify the retailer or the manufacturer immediately
of any damage.

Before using the pump for the first time,
A check the hookup data shown on the

rating plate (voltage and frequency) with
that of the electrical mains.

These values must absolutely correspond in order
to prevent damage to the pump.
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5.2. POSITIONING

ATTENTION

The pump must only be installed and con-
nected to the electrical mains by competent
technical personnel.

The pump may be installed only after suitable, simple

checks have been made:

1) Before proceeding to any manoeuvre, make sure that
the pump is not connected to the electrical mains.

2) For three-phase motors, check for the correct rotor
rotation direction, as described in section 5.3.

3) The pumps can be installed for either mobile use
and in a fixed position.
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5.3. ELECTRICAL HOOKUP AND ROTATION
DIRECTION CHECK

The connection of the pump to the

electrical mains must be carried out by

specialised personnel and in compliance
with the regulations in force.
ATTENTION: When making the electrical hookup,
first connect the yellow-green cable to earth, then
the other cables as described in section 5.4
“Electrical connections”; when disconnecting, on
the other hand, the yellow-green cable must be
the last one to be disconnected. Check that the
voltage and frequency shown on the rating plate
on the pump correspond to those of the power
supply line and that the pump does not absorb
more current than the maximum deliverable. Pay
special attention to the condition of the cables!
Before installing the pump, make sure that the
cables are not damaged in any way; the free ends
of the cables must be protected against possible
infiltration of water or moisture, especially during
installation.
The pump must be equipped with a thermal
cutoff device appropriate to the electrical cha-
racteristics shown on the identification plate.

Section 5.4 “Electrical connections” shows the
overall diagram for the electrical connection of the
pump.

Before proceeding to the three-phase electrical

connection it is necessary to check the rotation

direction, above all at the moment of the first startup
of the pump and whenever the installation changes.

An incorrect rotation direction causes a significant

reduction in the flow rate and will damage the

pump.

To check the rotation direction, proceed as follows:

— First of all, follow the instructions given in section
1 “General safety instructions” to the letter.

— Lay the pump on one side and release it.

- Make a temporary connection, first connecting the
yellow-green cable to earth and then connecting
the power cables to the remote switch.

— Make sure that no damage can be caused to
personnel by the effect of the rotation; keep persons
and objects out of the range of action of the pump
(at least one metre away).

— Do not bring your hands or other body parts near
the outlet or the inlet mouth.

— Start up the pump for a few seconds.

— Observe the rotor from the inlet mouth and check
to make sure that the rotation direction is anti-
clockwise.

If the rotation direction is not correct, invert the two
phase cables of the power supply and then try again.
Once the rotation direction has been established,
MARK the correct connection position of the cables,
remove the temporary connection and position the
pump in its final location.

5.4. ELECTRICAL CONNECTIONS

The electrical connections must only be

made by qualified personnel, following

all the international rules of installation
to the letter.

Single-phase electrical hookup

For the single-phase pumps, which have a Shuko
plug, the hookup is made by inserting the plug into
the current socket. (See wiring diagram, picture 1).

Wiring diagram
SEM-PRM-CUTTY SINGLE-PHASE SUBMERSIBLE PUMPS

1-BLACK =1 U
; i ggkf MON 2-BLUEorGREY —/— 12
i} POWER CABLE 3- BROWN c )J
3- START 4~ YELLOW-GREEN
C - CONDENSER
T- THERMAL

picture 1
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Three-phase electrical hookup

ATTENTION! Make the earth connection before any
other connection (yellow-green cable). The three wires
must be connected to a three-phase line with voltage
and frequency equivalent to those indicated on the
plate, or to an electrical starting board with breakaway
starting current reduction devices where necessary
(see wiring diagram, picture 2).

Wiring diagram
THREE-PHASE SUBMERSIBLE PUMPS
BROWN L3
| GREVOrBLUE L2
POWER CABL BLACK K]

YELLOW-GREEN

= picture 2

5.5. INSTALLING THE FLOATS

If the pump is equipped with a float, its operation is
automatic. It is important to fix the switches in such
a way that the related cables do not get tangled or
get caught in protuberances of the well, making sure
that no object can obstruct their movement.

The minimum level of the float must always and in
any case be higher than the motor body.

5.6. THERMAL PROBES

The single-phase motors have a built-in thermal protec-
tion device that resets automatically.

In the three-phase motors, this thermal protection of
the motor must be ensured by an external remote
switch.

5.7. CHECK FOR CORRECT OPERATION

When the pump, electrical board, and float
A have been installed, it is important to perform

a test of the system to ensure that it is
operating correctly.
Also check that the float intervenes at established
levels and that the absorption on the phases is con-
gruous with the values shown on the pump rating
plate.

6. Maintenance

Before proceeding to any check or maintenance
operation, follow the instructions in section 1 “General
safety instructions” to the letter.

To ensure perfect operation of the pump over time,
the user must carry out routine checks and periodic
maintenance, replacing worn parts where necessary.
We recommend performing these preliminary testings
and maintenance at least once a month, or every
500-600 hours of operation.

— Check that the power supply voltage is within the
values shown on the rating plate.

— Check that there are no anomalous noises or
vibrations with respect to the optimal levels of the
first startup.

— For three-phase motors, use amperometric pliers
to check that the absorption levels on the three
phases are balanced and do not exceed the rating
plate values.

6.1. OIL CHECK AND CHANGE

Before proceeding to any check or maintenance
operation, follow the instructions in section 1 “General
safety instructions” to the letter.

Under normal working conditions, the oil in the oil

chamber should be changed every 7500 hours of

operationon; in more heavy-duty conditions every

5000 hours, or at least once a year.

This operation must be carried out as follows:

— With the pump in a horizontal position, unscrew
the lid of the oil chamber located on the opposite
side of the pump body from the delivery mouth,
and let the oil drain out into a suitable container.
ATTENTION! If the oil is replaced, do not disperse
the used oil in the environment but take it to the
specialised disposal bodies.

— Check that the oil is free of water; this means that
the mechanical seal is still firm and in order, and
the new oil can be poured in.

— If there are small drops of water on the bottom of
the catch basin and on the motor body, this should
be considered normal, as it is simply due to the
elimination of condensation.

— If there is water along with oil in the collection
receptacle, the mechanical seal should be replaced.

— Fill the oil chamber with biodegradable oil “PAO
ISO 100” type according to the quantity indicated
on the plate near the oil lid.

— When the oil has been changed, make sure that
the cap is thoroughly tightened and then re-install
the pump.

Pump repair must only be carried out by the manu-

facturer or by specialised technicians. Lack of respect

for this measure invalidates the warranty and jeopar-
dises the safety of the machine.

The oil in the motor should never be changed and

the filler cap should never be loosened.

6.2. CHECKING THE PARTS SUBJECT
TO WEAR

Before proceeding to any check or maintenance
operation, follow the instructions in section 1 “General
safety instructions” to the letter.

During scheduled maintenance or in the event of
excessive noise, vibrations, or reduced pump perfor-
mance with respect to the original installation situation,
the hydraulic parts that are subject to wear must be
checked and if necessary replaced.
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We recommend that these components only be re-
placed with original spare parts.

If the inspection shows that the hydraulics is partially
or totally obstructed by solid material contained in
the fluid being conveyed, we recommend that you
carry out a thorough cleaning using a jet of water

under pressure. To clean the empty space between
the rotor and the shield of the oil chamber, the jet of
water can be channelled into the outlet of the pump
body.

For complete cleaning, however, it is necessary to
remove the rotor.

6.3. TROUBLE-SHOOTING GUIDE

PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

1 - The motor does not run

A) Check that the electrical
energy power supply is present

B) A fuse has blown

B) Replace the fuse

C) There are open or dirty contacts
in the protection devices

C) Clean or replace the contact
involved

D) The rotor is blocked

D) Eliminate the cause
of the block

E) The thermal protection
has been triggered

E) It is automatically reactivated

2 - The motor operates
correctly but does
not pump water

A) Check valve blocked

A) Clean the valve and check to
make sure it functions correctly

B) Piping clogged

B) Identify the cause of the
obstruction and eliminate it

3 - The pump flow rate
is reduced

A) Obstructed rotor, valve,
or piping

A) ldentify the obstruction
and eliminate it

B) Liquid level too low

B) Switch off the pump
immediately

C) Incorrect power supply voltage

C) Take the voltage to the levels
shown on the plate

D) Incorrect rotation direction
(three-phase motor)

D) Invert the phases

4 - The thermal protection
has triggered

A) The rotor is blocked

A) Eliminate the cause
of the block

B) The temperature of the liquid
is too high

B) Contact your nearest Speroni
distributor

7. Disposal of the pump

When a worn or damaged pump can no longer be
used and is beyond repair, dispose of it in full respect

for the local regulations.

IMPORTANT!

Never leave any pump components
in the environment;

always dispose of them properly.




POMPES IMMERGEES PROFESSIONNELLES

1. Indications générales en matiere de sécurité ... ... pag.
1.1. INSTRUCTIONS POUR UNE INSTALLATION ET UNE MAINTENANCE
EN TOUTE SECURITE ...oooccooeeceoeoesoesoesoesseesoesoes oo »
1.2. OPERATIONS DE MAINTENANCE DANS DES PUITS OU DES FOSSES D'AISANCES ........... »
1.3, VARIANTES CUTTY oot »
1.4. DISPOSITIFS DE PROTECTION A UTILISER ...occooooomooroesoeeoosoesoessoesoessoesoessoesssessoesssoesoes oo »
1.5. RISQUES RESIDUELS ......ccccooooooeoeoeeeeeeeeesoeeoee oot »
2. Plaquette d'identification ... »
3. Spécifications teChNIQUES ... »
4. Utilisation de I'éleCtropomPe ... »
5. INStallation ... e »
I TR 127 1T o »
5.2, MISE EN PLACE ..oooooooeeoeeoeoeeeossoeeoesooseoesoessoeessoesssessooessoeesooessoessoesssoessoessoesssoessoessooessoessoes oo »
5.3. BRANCHEMENT ELECTRIQUE ET CONTROLE DU SENS DE ROTATION .......coooooviiirr »
5.4. BRANCHEMENTS ELECTRIQUES ......oooccoooooooeoeoeeoeeeeeeeeoesoeeeeesee oo »
5.5. INSTALLATION DES FLOTTEURS ....ooocoomoooroomsoeooesoesoossoessoossossoessoesssoesoesssosssoessoessooessoessoessoesoe »
5.6. SONDES DE TEMPERATURES ......ooocccooomoeoeoeooeeeeeoeeeeesoeesoeesoeeeoeesoessoeeoes oo soeesoeseee e »
5.7. CONTROLE DE FONCTIONNEMENT CORRECT .....ccooooriiooieooeoeeeeeoeesoeeeeeeoeeseeseesoeeeeeseee »
6. MAINTENANCE ... »
6.1. CONTROLE ET VIDANGE DE L'HUILE ....oocccoooooeoeoeeeeeeoesoeeoeesoessoesoessossoessoessoessoessooesoesoe »
6.2. CONTROLE DES PARTIES SUJETTES A USURE ......oooocoooooooooeoeoeeeeeoeseeeeoeeseesoesoeeseesoeee »
6.3. INCONVENIENTS : CAUSES ET SOLUTIONS ....oooocooomooososoeesesossossoesoesossoessoesossoessoesosssesoeson »
7. Elimination de I'€leCtropPOMPE ... »

© © © © ©

10

10

10

10
10
11
11
11
12
12
12

12
12
12
13

13

A\

Ce symbole attire |'attention sur les instructions concernant la sécurité des opérateurs.

Ne pas les respecter peut compromettre sérieusement la santé du personnel.

Les instructions précédées du mot ATTENTION concernent le fonctionnement

ATTENTION correct, I'intégrité et le stockage de I'électropompe immergée.

Ce symbole attire I'attention sur des instructions concernant les risques de
type électrique.

A
AL

Garder soigneusement ce manuel pour pouvoir le consulter si besoin
| | est. Lire attentivement ce manuel avant de mettre |'électropompe
immergée en marche.
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1. Indications générales
en matiere de sécurité

Dans ce manuel figurent les principaux

avertissements et les normes de sécurité les

plus importantes. Lire attentivement les in-
dications ci-dessous avant d'installer et d'utiliser
I'appareil. Garder ce manuel dans un endroit propre
et facile d'acces; en cas de vente de |'appareil, remettre
toute la documentation au nouveau propriétaire.

Durant l'installation et le branchement

électrique de I'électropompe, suivre

attentivement les indications du paragraphe
“Installation”, sans oublier que ces opérations doivent
étre effectuées par des techniciens compétents.
Cet appareil est conforme aux normes de sécurité en
vigueur. Une utilisation impropre de |'appareil peut
représenter un danger pour les personnes et provoquer
des dégats matériels. C'est pourquoi il est recommandé
de ne pas se servir de |'appareil pour des usages qui
ne seraient pas expressément indiqués dans le para-
graphe 4 de ce manuel: “utilisation de I'électropompe”.
Ne pas altérer I'appareil pour en modifier les perfor-
mances ou les caractéristiques d'utilisation : toute
opération de ce type ferait immédiatement échoir la
validité de la garantie et entrainerait I'entiere respon-
sabilité de I'utilisateur quant aux dégéats qui pourraient
survenir lors du fonctionnement.
Ne pas mettre |'électropompe en marche a 'air libre.
ATTENTION éviter de mettre les cosses libres des
cordons d'alimentation en contact avec tout liquide
quel qu'il soit.
Ne mettre ni les mains ni des objets dans les trous
(ou les grilles) d'aspiration et de refoulement: danger
de Iésions tres graves.

CONSERVER HORS DE PORTEE
DES ENFANTS

1.1. INSTRUCTIONS POUR UNE INSTALLATION
ET UNE MAINTENANCE EN TOUTE SECURITE

ﬁ Avant de procéder a toute opération de

maintenance, suivre les normes de sécurité
€lémentaires:

— s'adresser a des techniciens qualifiés pour les
opérations de maintenance qui exigent le rempla-
cement de piéces mécaniques ou électriques.

— Eteindre I'interrupteur principal de I’électropompe
et fermer les vannes de refoulement et d'aspiration.

— Débrancher la pompe du réseau d'alimentation.

— Extraire I'électropompe, si elle est immergée.

— Faire tout d'abord refroidir I'électropompe extérieu-
rement si elle était en marche, jusqu'a ce qu'elle
ait atteint une valeur inférieure a 40°C.

DANGER DE BRULURES!

®

— Effectuer les réparations en veillant a remplacer
les pieces usées ou en panne par des pieces de
rechange originales.

En cas de doute et avant de procéder a des réparations

ou a des remplacements, s'adresser toujours au fabricant

de I'électropompe ou a I'un de ses revendeurs agréeés.

1.2. OPERATIONS DE MAINTENANCE DANS DES
PUITS OU DES FOSSES D'AISANCES

Précautions supplémentaires a suivre en cas
d'installations dans des puits et/ou des fosses
d'aisances contenant des gaz dangereux:

— NE JAMAIS rester seul pendant les opérations de
maintenance dans ce genre d'endroits;

— avant de commencer a travailler, faire circuler de
I'air dans le puits;

— s'assurer que |I'équipement de cordes de slreté
et leurs crochets sont en parfait état avant de
laisser descendre le personnel dans les puits.
S'assurer également qu'il n'y a pas d'obstacles
pouvant entraver une remontée immédiate en cas
d'urgence.

— DANGER D'EXPLOSION! Il est formellement interdit
d'installer les pompes dans des puits, des fosses
ou des bassins ou se trouve du GAZ car il y a
risque d'explosion.

1.3. VARIANTES CUTTY

Les pompes de la variante CUTTY qui con-
tiennent des lames de broyage dans la
bouche inférieure d'aspiration doivent étre
maniées avec beaucoup de précautions!

1.4. DISPOSITIFS DE PROTECTION A UTILISER

Avant de manier une électropompe, revétir

un E.P.l. (équipement de protection indivi-

duelle): des gants de protection, des
chaussures pour la prévention des accidents, des
lunettes de protection, un tablier en cuir ou toute
protection analogue.
Avant de procéder a des opérations de maintenance
ou des réparations sur des pompes déja installées,
il est impératif de les nettoyer soigneusement dans
les moindres recoins, tout spécialement si ces pompes
sont immergées dans des liquides biologiques ou
dangereux.

1.5. RISQUES RESIDUELS
Comme tous les appareils branchés a une
source d'énergie électrique, I'électropompe
présente le risque résiduel de:
DANGER DE DECHARGE ELECTRIQUE!
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2. Plaquette d'identification

Sur la plaquette appliquée a la pompe sont indiquées
toutes les données techniques du produit. Pour tout
renseignement ou demande, préciser toujours les
informations concernant la pompe qui figurent sur
cette plaquette.

3. Spécifications techniques

Les spécifications techniques relatives a
I'électropompe en votre possession figurent sur la
plaquette et sur I'emballage.

Le corps de pompe et la roue sont en fonte EN-GJL
200 UNI EN1561, tout comme les parties restantes.

4. Utilisation de I’électropompe

— Tension d'alimentation: MONOPHASEE ou TRIPHA-
SEE suivant le modele. De toute facon, elle est
indiquée sur la plaquette appliquée sur I'appareil. La
variation maximum admise est de — 5 % par rapport
aux valeurs nominales de la plaquette.

— Profondeur maximum d'immersion de la pompe: 20
metres sous le niveau du liquide (10 métres pour
ECT-ECM).

— Température maximum du liquide a déplacer: 60°C.
(85°C pour ECT-ECM).

— Nombre d'amorcages/h permis: max. 20, répartis
équitablement. Les dimensions des puits ou des
bassins de récupération doivent permettre d'éviter
une quantité excessive d'amorcages/h.

— Il est trés important que le niveau du liquide ne soit
jamais au-dessous du corps du moteur de la pompe
immergée.

— Eviter que la pompe n'aspire I'air provoqué par la
turbulence des flux; il faut donc s'assurer que les
liquides ne s'écoulent pas directement sur la bouche
d'aspiration et veiller aussi a ce que cette derniere
soit suffisamment immergée pour ne pas provoquer
de tourbillons.

— Indice de protection: IP68.

— Secteurs d'utilisation: drainage, transport des eaux
propres, sales, des eaux d'égouts contenant des
corps solides et avec fibre, boue et matiere organique,
transport de liquides en général.

— Pompes a ROUE MONOCANAL (M): elles sont indi-
quées surtout en présence de corps solides a fibre
courte.

— Pompes a ROUE VORTEX (V): elles sont indiquées
en présence de corps solides a fibre longue, et en
présence de liquides contenant des gaz, des boues
brutes ou fermentées.

— POMPES POUR LE BROYAGE EN ASPIRATION
(CUTTY): elles sont particulierement indiquées en
cas de diameétres réduits de refoulement et lorsqu'il
est nécessaire de broyer les résidus du liquide aspiré
afin d'éviter toute obturation.
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Ces pompes ne peuvent pas étre utilisées
pour transporter des liquides a usage
alimentaire.

Il est sévéerement interdit d'utiliser ces pompes pour
pomper des liquides inflammables et/ou explosifs.
Il est également interdit d'installer ces appareils
dans des endroits chargés de gaz tonnants.

>

Aucune partie du corps humain ne doit entrer en
contact avec la pompe quand celle-ci est en marche.
C'est pourquoi il ne faut pas l'installer dans des
bassins ou quelqu'un pourrait courir ce danger.

5. Installation

Avant d'installer la pompe, lire attentivement les
instructions figurant dans les paragraphes 1 et 2, et
s'y conformer.

5.1. TRANSPORT
Les pompes munies de poignée pour le
transport et le levage doivent étre maniées
au moyen de cette poignée qui se trouve sur

le dessus de la pompe.

Les pompes dotées d'ceillet pour le transport et le

levage doivent étre maniées au moyen d'une chaine

qui sera fixée a cet oeillet qui se trouve sur le dessus
de l'appareil.

Utiliser un systeme mécanique de levage adapté au

poids de la pompe.

ATTENTION
A Ne se servir du cordon d'alimentation ou
le cable du flotteur ni pour soulever ni

pour transporter I'électropompe. Utiliser la poignée
ou I'ceillet prévu a cet effet.

Apres avoir enlevé la pompe de son emballage,
s'assurer qu'elle n'est pas endommagée. Tout dom-
mage éventuellement constaté doit étre immédiate-
ment signalé au revendeur ou directement au fabricant.
A fois, comparer les valeurs de branchement
qui figurent sur la plaquette des données
(tension et fréquence), a celles du réseau électrique
du lieu d'installation.

Il est impératif que ces données correspondent,
afin de ne pas endommager |'appareil.

Avant d'utiliser I'appareil pour la premiere
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5.2. MISE EN PLACE

ATTENTION

L'installation et le branchement de
I’électropompe au réseau électrique sont des
opérations qui doivent étre exécutées par un
personnel technique compétent. L’électropompe ne peut
étre installée qu'apres avoir effectué quelques controles
simples mais fondamentaux qui sont les suivants:
1) avant toute opération, s'assurer que la pompe n'est
pas branchée au réseau électrique;
pour les moteurs triphasés, vérifier si le sens de
rotation de la roue est correct, comme |'explique le
paragraphe 5.3.;
les pompes peuvent étre installées aussi bien pour
un usage mobile qu'en position fixe.

2)

3)

A= < \L

CLAPET \

POSITION M@
OPTIMALE K

A 7.

P
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NIVEAU MAXIMUM
DE L’EAU

NIVEAU MINIMUM
DE L’EAU

5.3. BRANCHEMENT ELECTRIQUE ET CONTROLE

DU SENS DE ROTATION
A doit étre fait par un personnel spécialisé et
conformément aux normes en vigueur.

ATTENTION: durant les opérations de branchement
électrique, connecter tout d'abord le cable jaune-
vert a la terre, puis les autres cables, comme
I'explique le paragraphe 5.4 “Branchements
électriques”; durant les opérations de débranchement,
au contraire, le cable jaune-vert doit étre déconnecté
le dernier. Vérifier si la tension et la fréquence indi-
quées sur la plaquette de I'électropompe correspon-
dent a celles de la ligne d'alimentation et veiller a ce
que |'électropompe n'absorbe pas plus de courant
que le maximum pouvant étre débité. Veiller tout
particulierement a l'intégrité des cables! Avant
d'installer la pompe, s'assurer que les cables ne sont
en aucune maniere endommageés. Les cosses libres
des cables doivent étre protégées contre toute
infiltration possible d'eau ou d'humidité, surtout au
moment de l'installation.

L’électropompe doit étre équipée d'un dispositif
thermique discontacteur adapté aux caractéri-
stiques électriques qui figurent sur la plaquette
d'identification.

Le branchement de I'électropompe sur secteur
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Au paragraphe 5.4 “Branchements électriques”
se trouve le schéma général pour le branchement
électrique de I'électropompe. Effectuer un contréle
du sens de rotation avant de procéder au bran-
chement électrique triphasé, surtout lors de la
premiéere mise en marche de la pompe et a chaque
changement d'installation. Si le sens de rotation
n'est pas correct, le débit de la pompe sera con-
sidérablement réduit et la pompe pourrait étre
endommageée. Pour contrdler le sens de rotation,
procéder de la maniére suivante:

— suivre avant tout scrupuleusement les indications
figurant au chapitre 1 “Indications générales en
matiere de sécurité”;

— coucher la pompe sur un cbté et la laisser libre;

— connecter provisoirement le cable jaune-vert a la
terre et ensuite les cables d'alimentation électrique
au télérupteur.

— s'assurer que le personnel est a I'abri des risques
éventuellement provoqués par la rotation ; éloigner
toute personne et tout objet du rayon d'action de
la pompe (au moins 1 meétre);

— n'approcher ni les mains ni d'autres parties du
corps du refoulement ou de la bouche d'aspiration
de la pompe;

— mettre la pompe en marche pendant quelques instants;

— contréler, en regardant la roue de la bouche
d'aspiration, si la rotation s'effectue dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre.

Si le sens de rotation est incorrect, c'est-a-dire si la

rotation s'effectue dans le sens des aiguilles d'une

montre, inverser les deux cébles de phase de

['alimentation et réessayer. Apres avoir établi le sens

de rotation, MARQUER la position correcte du bran-

chement des céables, enlever la connexion provisoire
et mettre |'électropompe dans sa position définitive.

5.4. BRANCHEMENTS ELECTRIQUES

Les branchements électriques doivent

étre effectués par un personnel qualifié

qui respectera scrupuleusement toutes
les regles internationales en matiere d'installation
de ce genre d'appareil.

Branchement électrique monophasé

Pour les pompes monophasées, équipées de fiche
Shuko, le branchement se fait en introduisant la fiche
dans la prise de courant prévue a cet effet.

(Voir schéma électrique, dessin 1).

Schéma de branchement électrique
IMMERGEES MONOPHASEES SEM-PRM-CUTTY

1-NOR g U
2-BLEU/GRIS —— 12

3-MARRON __ C ,J
4~ JAUNE VERT

1- COMMUN

2 - MARCHE

3 - DEMARRAGE

C - CONDENSATEUR
T - PROT. THERMIQUE

CORDON D’ALIMENTATION

dessin 1
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Branchement électrique triphasé

ATTENTION! Effectuer la mise a la terre avant toute
autre connexion (céble jaune-vert). Les trois con-
ducteurs doivent étre connectés a une ligne triphasée
avec tension et fréquence égales a celles qui sont
indiquées sur la plaquette ou a une boite de démarrage
avec d'éventuels dispositifs de réduction du courant
initial de démarrage (voir schéma électrique, dessin 2).

Schéma de branchement électrique

IMMERGEES TRIPHASEES
MARRON L3
GRISouBLEU L2
CORDON D’ALIMENTATION | NOIR L1

JAUNE VERT

= dessin 2

5.5. INSTALLATION DES FLOTTEURS

Si I'électropompe est équipée de flotteur, son fonc-
tionnement est automatique. Il est important de fixer
les interrupteurs de maniere que les cables correspon-
dants ne s'entortillent pas les uns aux autres, ne se
coincent pas dans des saillies ou des aspérités du
puits. S'assurer aussi qu'aucun objet n'entrave le
mouvement. Le niveau minimum du flotteur doit
toujours et de toute facon étre plus élevé par rapport
au corps du moteur.

5.6. SONDES DE TEMPERATURES

Les moteurs monophasés ont un disjoncteur qui se
rétablit automatiquement.

Dans les moteurs triphasés, ce disjoncteur du moteur
doit étre soutenu par un télérupteur extérieur.

5.7. CONTROLE DE FONCTIONNEMENT CORRECT

Aprées avoir installé I'électropompe, le tableau
A électrique et le flotteur, il est important de
tester I'équipement pour s'assurer que son
fonctionnement est correct.
Veiller aussi a ce que le flotteur intervienne aux niveaux

établis et que I'absorption sur les phases soit adaptée
aux valeurs indiquées sur la plaquette de la pompe.

6. Maintenance

Avant toute opération de contréle ou de maintenance,
suivre scrupuleusement les indications du chapitre
1 “Indications générales en matiere de sécurité”.
Pour que I'électropompe fonctionne régulierement
et longtemps, I'utilisateur doit la contréler réguliere-
ment et assurer sa maintenance périodique, et si
besoin est, remplacer les parties usées. Il est conseillé
d'effectuer les contrdles préventifs au moins une fois
par mois ou bien toutes les 500-600 heures de fonc-
tionnement.

— Contréler la tension d'alimentation qui ne doit pas
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dépasser les valeurs prévues et indiquées sur la
plaquette de I'électropompe.

— Contréler si des bruits ou des vibrations anormales
sont survenus par rapport a la premiére mise en
route.

— Pour les moteurs triphasés, vérifier avec une pince
amperemeétrique si les absorptions sur les trois
phases sont équilibrées et veiller a ce qu'elles ne
dépassent pas les valeurs indiquées sur la plaquette
de I'électropompe.

6.1. CONTROLE ET VIDANGE DE L'HUILE

Avant toute opération de contrdle ou de maintenance,
suivre scrupuleusement les indications du chapitre
1 “Indications générales en matiere de sécurité”.
Dans les conditions normales de travail I’huile dans
la chambre a huile doit &tre changée toutes les 7500
heures de fonctionnement; dans des conditions plus
lourdes, toutes les 5 000 heures ou de toute fagon
au moins une fois par an.

L’opération doit étre effectuée de la maniére suivante:

- mettre I'électropompe en position horizontale,

dévisser le bouchon de la chambre d'huile positionné

sur le corps de la pompe du cbté oppose a celui de
la bouche de refoulement, et laisser couler I'huile
dans un récipient adapté.

ATTENTION! Si I'huile est vidangée, ne pas jeter

I'huile usée dans la nature, mais I'éliminer dans un

centre de collecte spécialisé.

— Vérifier si I'huile ne contient pas d'eau, ce qui
indique que la garniture mécanique est encore
intacte et qu'il est possible de mettre de I'huile
neuve.

— Si on remarque de légéres gouttes d'eau au fond
de la chambre et dans le corps du moteur, c'est
un phénomene qui doit étre considéré comme
normal, car il est simplement di a la retombée de
la condensation.

— Sion trouve de I'eau dans le bac de récupération
de I'huile, il faut changer la garniture mécanique.

— Rempilir la chambre d'huile avec de I'huile biodé-
gradable type “PAO ISO 100” suivant la quantité
indiquée sur la plaquette prés du bouchon d'huile.

- Aprés avoir terminé les opérations de vidan-
ge/remplissage, s'assurer que le bouchon est bien
serré et installer de nouveau |'électropompe.

La réparation de la pompe doit étre effectuée par le

fabricant ou par des techniciens spécialisés. Ne pas

respecter ce comportement fait échoir la garantie et
compromet la sécurité de la machine.

L’huile qui se trouve dans le moteur ne doit jamais

étre remplacée et le bouchon de remplissage ne doit

jamais étre dévissé.

6.2. CONTROLE DES PARTIES SUJETTES A USURE

Avant toute opération de contréle ou de maintenance,
suivre scrupuleusement les indications du chapitre
1 “Indications générales en matiére de sécurité”.
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Au moment de procéder a des opérations de main-
tenance programmeées ou en présence de bruit exces-
sif, de vibrations ou d'affaiblissement des performan-
ces de |'électropompe par rapport a la situation initiale
d'installation, contréler ou éventuellement changer
les parties hydrauliques sujettes a usure.

[l est recommandé de remplacer ces composants
exclusivement par des piéces de rechange originales.
Si un contrdle met en évidence que le circuit hydrau-

6.3. INCONVENIENTS: CAUSES ET SOLUTIONS

®

lique est partiellement ou totalement obstrué par un
corps solide contenu dans le fluide convoyé, procéder
a un nettoyage approfondi au moyen d'un jet d'eau
sous pression. Pour nettoyer I'espace vide qui se
trouve entre la roue et le bouclier de la chambre
d'huile, il est possible de canaliser le jet de la lance
sous pression a l'intérieur du corps de refoulement
de la pompe ; pour nettoyer encore plus compléte-
ment, il faut démonter la roue.

INCONVENIENT

INCONVENIENT

SOLUTION

1 - Le moteur ne tourne
pas

A) Contréler sil'énergie électrique
est présente

B) Vérifier si un fusible a sauté

B) Changer le fusible

C) Vérifier s'il y a des contacts ouverts
ou sales dans les protections

C) Nettoyer ou remplacer I'unité
concernée

D) Vérifier si la roue
est bloquée

D) Eliminer la cause du blocage

E) Vérifier si le disjoncteur
s'est déclenché

E) Le moteur redémarre
automatiquement

2 - Le moteur tourne
correctement mais

A) Soupape de retenue bloquée

A) Nettoyer la soupape et vérifier
son fonctionnement

ne pompe pas d'eau

B) Conduite bouchée

B) Identifier I'obstruction
et I'éliminer

3 - Le débit de la pompe

est faible bouchées

A) Roue, soupape ou conduites

A) ldentifier I'obstruction
et I'éliminer

trop bas

B) Niveau du liquide

B) Eteindre immédiatement
la pompe

C) Erreur dans la tension
d'alimentation

C) Mettre la tension aux niveaux indiqués
sur la plaquette d'identification

D) Erreur dans le sens de rotation
(Moteur triphasé)

D) Inverser les phases

4 - Déclenchement
de la vanne de

A) Contréler si la roue
est bloquée

A) Eliminer la cause
du blocage

protection thermique

B) Vérifier si la température
du liquide est trop élevée

B) S'adresser au distributeur
Speroni le plus proche

7. Elimination de I'électropompe

Quand I'électropompe usée ou endommagée n'est
plus utilisable et que sa réparation n'est pas intéres-
sante du point de vue économique, I'éliminer dans
le respect des réglementations en vigueur dans le
pays ou elle est installée.

13

IMPORTANT!
Ne jeter dans la nature
aucun des composants
de I'électropompe.
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Questo simbolo contrassegna le istruzioni relative alla sicurezza degli operatori.
Il loro non rispetto puo esporre il personale a gravi rischi sulla salute.

ATTENZIONE Le istruzioni precedute dalla parola ATTENZIONE sono relative al corretto

funzionamento, integrita e conservazione deella elettropompa sommersa.

Questo simbolo contrassegna le istruzioni che riguardano i rischi di natura
elettrica.

A\
A\

Conservare con cura questo manuale per eventuali futuri riferimenti.

I..l Leggere con attenzione questo manuale prima della messa in funzione
[ Y\
dell’elettropompa sommersa.
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1. Istruzioni generali di sicurezza
In questo manuale sono riportate le principali
avvertenze e norme di sicurezza.

A Leggere attentamente quanto qui di seguito

e riportato prima di installare e utilizzare I'apparecchio.
Conservare questo manuale in un luogo facilmente
accessibile e pulito; in caso di vendita dell’apparecchio
consegnare al nuovo proprietario tutta la documen-

tazione.
A elettrico dell’elettropompa, seguire con
attenzione quanto riportato nel paragrafo
“Installazione”; ricordando sempre che tali opera-
zioni devono essere effettuate da personale tecnico
competente.
Questo apparecchio corrisponde alle vigenti norme
di sicurezza.
Un uso improprio pud provocare danni a persone
e cose, percid non utilizzare I'apparecchio per
impieghi non espressamente indicati al paragrafo
4 di questo manuale: “Utilizzo dell’elettropompa”.
Non manomettere I'apparecchio per modificarne
le prestazioni o le caratteristiche d’uso: ogni ope-
razione di questo tipo, oltre a far decadere imme-
diatamente la garanzia, comporta la piena respon-
sabilita da parte dell’utilizzatore sui danni che si
possono verificare durante il funzionamento.
Non mettere mai in funzione I’elettropompa in aria.

Durante I'installazione e il collegamento

ATTENZIONE alle estremita libere dei cavi
d’alimentazione, ne va evitato il contatto con
qualsiasi tipo di liquido.

Non introdurre oggetti /o le mani nei fori (o griglie)
di aspirazione e mandata vi € il pericolo di lesioni
molto gravi.

TENERE LONTANO DALLA PORTATA
DEI BAMBINI

1.1. ISTRUZIONI PER UNA INSTALLAZIONE

E MANUTENZIONE IN SICUREZZA
Prima di procedere a qualsiasi tipo di inter-
vento di manutenzione seguire le seguenti

A norme elementari di sicurezza:

— Rivolgersi a tecnici qualificati per le manutenzioni
che richiedono sostituzioni di parti meccaniche o
elettriche.

— Spegnere I'interruttore principale dell’elettropompa
e chiudere le saracinesche di mandata e aspirazione.

— Scollegare la pompa dalla rete di alimentazione.

— Estrarre I'elettropompa, se € immersa.

— Fare prima raffreddare esternamente I'elettropompa,
se era in funzione, fino a che non raggiunge un
valore inferiore ai 40°C.

PERICOLO DI SCOTTATURE!
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— Esegquire le riparazioni avendo cura di sostituire
i pezzi usurati o guasti con pezzi di ricambio
originali.

Rivolgersi sempre al produttore o al rivenditore in

caso di dubbi, in merito alle riparazioni o sostituzioni

che si accinge a fare.

1.2. MANUTENZIONI IN POZZI O FOSSE

BIOLOGICHE
Precauzioni ulteriori da seguire in caso di
installazioni in pozzi e/o fosse biologiche
contenenti gas pericolosi:

— NON rimanere MAI da soli durante le manutenzioni

in questi ambienti.

— Prima di iniziare il lavoro procedere a far circolare
aria nel pozzo.

— Assicurarsi che I’equipaggiamento di corde di
sicurezza e i relativi agganci siano in perfetto stato
prima di calare personale nei pozzi; assicurarsi
inoltre che non vi siano intoppi a una risalita imme-
diata in caso di emergenza.

— PERICOLO DI ESPLOSIONE! E assolutamente
proibito installare le pompe in pozzi, fosse o vasche
con presenza di GAS, in quanto vi ¢ il pericolo di
esplosione.

1.3. VERSIONI CUTTY
E necessario prestare attenzione nel ma-
novrare le pompe versione CUTTY, poiché

A contengono lame trituranti nella bocca in-

feriore di aspirazione!

1.4. DISPOSITIVI DI PROTEZIONE DA UTILIZZARE

Quando ci si accinge a maneggiare una
elettropompa € necessario avere un abbi-
gliamento idoneo di protezione individuale:
guanti protettivi, scarpe antinfortunistiche,
occhiali antifortunistici, grembiule di cuoio o prote-
zione analoga.
Se si devono effettuare manutenzioni o riparazioni
su pompe gia installate, € necessario ripulirle
accuratamente in ogni loro parte prima, special-
mente se queste sono immerse in liquidi biologici
O pericolosi.

1.5. RISCHI RESIDUI
L’elettropompa, come ogni apparecchio
collegato ad una fonte di elettricita, pre-

A senta il rischio residuo di:

PERICOLO DI SCARICA ELETTRICA!
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2. Targa identificativa

Sulla targhetta applicata alla pompa vi sono riportati
tutti i dati tecnici del prodotto. Occorre fare sempre
riferimento ai dati su di essa riportati prima di chiedere
informazioni o formulare richieste.

3. Specifiche tecniche

Le specifiche tecniche relative all’elettropompa in
vostro possesso sono riportate sulla targhetta e
sull’imballo.

Il corpo pompa e la girante sono costruiti in ghisa
EN-GJL 200 UNI EN1561 cosi come le parti restanti.

4. Utilizzo dell’elettropompa

— Tensione di alimentazione: MONOFASE o TRIFASE
a seconda del modello, e comunque indicata nella
targhetta apposta sull’apparecchio. La massima
variazione ammessa e di + 5% rispetto ai valori
nominali di targa.

— Profondita massima di immersione della pompa:
20 metri sotto il livello del liquido (10 metri per
ECT-ECM).

— Temperatura massima del liquido da spostare:
60°C (35°C per ECT-ECM).

— Numero di avviamenti orari consentiti: fino a 20,
equamente distribuiti. Le dimensioni dei pozzi o
vasche di raccolta devono essere tali da evitare
un eccessivo numero di avviamenti orari.

— E necessario che il livello del liquido non si abbassi
mai al di sotto del corpo motore della pompa
sommergibile.

— Evitare che la pompa aspiri aria provocata dalla
turbolenza dei flussi; quindi assicurarsi che la
caduta dei liquidi non sia diretta sulla bocca di
aspirazione e accertarsi che quest’ultima sia
sufficientemente immersa per non provocare
vortici.

- Indice di protezione: IP68.

— Settori di utilizzo: drenaggio, trasporto di acque
chiare, sporche, liquami fognari contenenti corpi
solidi e con fibra, fango e materiale organico, e
trasporto generico di liquidi.

— Pompe a GIRANTE MONOCANALE (M): sono
indicate principalmente in presenza di corpi solidi
a fibra corta.

— Pompe a GIRANTE VORTEX (V): sono indicate in
presenza di corpi solidi a fibra lunga, e in presenza
di liquidi contenenti gas, fanghi grezzi o fermentati.

— TRITURATRICE IN ASPIRAZIONE (CUTTY): sono
particolarmente indicate quando abbiamo dia-
metri ridotti di mandata e quando occorre triturare
i residui del liquido aspirato per evitare
I’intasamento.
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Queste pompe non possono essere

ATTENZIONE
A utilizzate per il trasferimento di liquidi ad
uso alimentare.

E assolutamente proibito utilizzare queste pompe
per pompare liquidi infiammabili e/o esplosivi, &
inoltre proibito installare tali apparecchi in zone
sature di gas esplosivi.

Assicurarsi che la pompa, quando & in funzione,
non entri in contatto con parti del corpo umano,
percio non installarla in vasche dove vi é tale
pericolo.

5. Installazione

Prima dell’installazione leggere attentamente le istru-
zioni riportate nei paragrafi 1 e 2, e comportarsi di
conseguenza.

5.1. TRASPORTO
Per le pompe provviste di maniglia di
A supporto il trasporto e il sollevamento deve
avvenire tramite tale maniglia posta in cima
alla pompa.
Per le pompe provviste di occhiello il trasporto e
il sollevamento deve avvenire tramite catena fissata
a tale occhiello, che si trova nella parte superiore
dell’apparecchio, e comunque si deve utilizzare un
mezzo meccanico di sollevamento adatto al peso
della pompa.

Mai usare il cavo di alimentazione o quello

ATTENZIONE
A del galleggiante per sollevare o trasportare
’elettropompa, utilizzare sempre la

maniglia o I’apposito occhiello.

Dopo aver tolto la pompa dall’imballo assicurarsi che
non sia danneggiato. Eventuali danni devono essere
segnalati immediatamente al rivenditore o direttamente

alla casa produttrice.
A volta, confrontare i valori di allacciamento,
riportati sulla targhetta dati (tensione e
frequenza), con quelli della rete elettrica.
Questi dati debbono assolutamente corrispondere
per non provocare danni all’apparecchio.

Prima di usare I'apparecchio per la prima
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5.2. POSIZIONAMENTO

L’elettropompa deve essere installata e

ATTENZIONE
A collegata alla rete elettrica da personale
tecnico competente.

L’elettropompa pud essere installata solo dopo
opportune e semplici verifiche:

1) Prima di procedere a qualunque manovra accertarsi
che la pompa non sia collegata alla rete elettrica.
Per i motori trifase verificare il corretto senso di rotazione
della girante, come spiegato al paragrafo 5.3.

Le pompe possono essere installate sia per uso
mobile sia in posizione fisse.

2)
3)

A v 4 A 7

POSIZIONE OTTIMALE \

DELLA VALVOLA \’@

P
[T

LIVELLO MASSIMO
DELL’ACQUA

LIVELLO MINIMO
| DELL’ACQUA

5.3. ALLACCIAMENTO ELETTRICO E CONTROLLO
DEL SENSO DI ROTAZIONE

Il collegamento dell’elettropompa alla rete
elettrica deve essere effettuato da per-
sonale specializzato e in osservanza delle
norme vigenti.

ATTENZIONE: in fase di collegamento elettrico
allacciare prima di tutto il cavo giallo-verde alla
terra, poi gli altri cavi come specificato nel paragrafo
5.4 “Collegamenti elettrici”; in fase di scollegamento
invece il cavo giallo-verde deve essere I'ultimo cavo
ad essere scollegato. Verificare che tensione e
frequenza indicate sulla targa dell’elettropompa
corrispondano a quelle della linea di alimentazione
e che I'elettropompa non assorba piu corrente di
quella massima erogabile. Particolare attenzione
va riservata alla integrita dei cavil Prima
dell’installazione assicurarsi che i cavi non siano in
alcun modo danneggiati, le estremita libere dei cavi
devono essere protette contro le possibili infiltrazioni
di acqua o umidita in particolare durante
I'installazione.

L’elettropompa deve essere dotata di un dispo-
sitivo termico salvamotore, adeguato alle ca-
ratteristiche elettriche riportate sulla targa
identificativa.
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Al paragrafo 5.4 “Collegamenti elettrici” & riportato lo
schema di massima per il collegamento elettrico
dell’elettropompa.

E necessario eseguire un controllo del senso di rotazione

prima di procedere al collegamento elettrico trifase,

soprattutto all’atto della prima messa in funzione della
pompa e ad ogni cambiamento d’installazione.

Un errato senso di rotazione provoca una notevole

riduzione della portata e causa danni alla pompa.

Per controllare il senso di rotazione procedere nel

seguente modo:

— Prima di tutto seguire scrupolosamente quanto
indicato nel capitolo 1 “Istruzioni generali di
sicurezza”.

— Coricare la pompa su un lato e lasciarla libera.

— Collegare provvisoriamente il cavo giallo-verde alla
terra e successivamente i cavi di alimentazione
elettrica al teleruttore.

— Assicurarsi che nessun danno possa essere causato
al personale per effetto della rotazione; allontanare
persone e oggetti dal raggio di azione della pompa
(@almeno 1 metro).

— Non avvicinare le mani o altre parti del corpo alla
mandata o alla bocca di aspirazione.

— Avviare la pompa per qualche istante.

— Controllare, guardando la girante dalla bocca di
aspirazione, che la rotazione sia antioraria.

Se il senso di rotazione e errato, ossia la rotazione

in senso orario, occorre invertire tra loro due cavi di

fase dell’alimentazione e quindi riprovare.

Stabilito il senso di rotazione, CONTRASSEGNARE la

corretta posizione di collegamento dei cavi, rimuovere

il collegamento provvisorio e posizionare I'elettropompa

nella sede definitiva.

5.4. COLLEGAMENTI ELETTRICI

| collegamenti elettrici devono essere
effettuati da personale qualificato
osservando scrupolosamente tutte le
regole internazionali di installazione.

Allacciamento elettrico monofase

Per le pompe monofase, dotate di spina Shuko
I’allacciamento avviene inserendo la spina nella
apposita presa di corrente.

(Vedi schema elettrico, figura 1).

Schema collegamento elettrico
SOMMERSE MONOFASE SEM-PRM-CUTTY

1-NERO = U
; ) ,(\)A%IEA(L:J&E 2-BLUOGRGO—— 12
; CAVO ALIMENTAZIONE | 3-MARRONE _ C BJ
3 - AWIAMENTO 4~ GIALLO VERDE
C - CONDENSATORE
T- TERMICO

figura 1
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Allacciamento elettrico trifase

ATTENZIONE! Eseguire il collegamento di terra prima
di qualsiasi altro collegamento (Cavo giallo-verde).
| tre conduttori devono essere collegati ad una linea
trifase con tensione e frequenza pari a quelli indicati
in targa o ad un quadro di avviamento con eventuali
dispositivi di riduzione della corrente di spunto.
(Vedi schema elettrico, figura 2).

Schema collegamento elettrico

SOMMERSE TRIFASE
MARRONE 13
GRIGIOoBLU L2
CAVO ALIMENTAZIONE | NERO L1

GIALLO VERDE

— figura 2

5.5. INSTALLAZIONE DEI GALLEGGIANTI

Se I'elettropompa €& dotata di galleggiante il suo
funzionamento e automatico.

E importante fissare gli interruttori in modo che i
relativi cavi non si attorciglino a vicenda, non si
incastrino in sporgenze o protuberanze del pozzo,
assicurandosi che alcun oggetto ne possa ostacolare
il movimento.

Il livello minimo del galleggiante deve sempre e
comunqgue essere piu alto rispetto al corpo motore.

5.6. SONDE TERMICHE

I motori monofase hanno incorporata una protezione
termica che si ripristina automaticamente.

Nei motori trifasi, tale protezione termica del motore
deve essere garantita da un teleruttore esterno.

5.7. VERIFICA DI CORRETTO FUNZIONAMENTO

Al termine dell’installazione dell’elettropompa,

del quadro elettrico e del galleggiante

e importante effettuare un collaudo

dell’impianto per accertarsi del corretto
funzionamento della stessa. Controllare inoltre che
il galleggiante intervenga ai livelli stabiliti e che
I’assorbimento sulle fasi sia congruo con i valori
segnati sulla targa della pompa.

6. Manutenzione

Prima di procedere a qualsiasi intervento di controllo
0 manutenzione, seguire scrupolosamente quanto
indicato nel capitolo 1 “Istruzioni generali di sicurezza”.
Per assicurare un regolare funzionamento nel tempo
dell’elettropompa I'utilizzatore deve assicurare controlli
regolari e periodica manutenzione ed eventualmente
sostituire le parti usurate, si consiglia di effettuare i
controlli preventivi almeno una volta al mese, oppure
ogni 500-600 ore di funzionamento.

— Controllare che la tensione di alimentazione sia entro
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i valori previsti e segnati in targa.

— Controllare che non siano insorte rumorosita o
vibrazioni anomale rispetto a quelle ottimali di primo
avviamento.

— Per i motori trifase verificare con una pinza ampe-
rometrica che gli assorbimenti sulle tre fasi siano
equilibrati e non superino i valori di targa.

6.1. CONTROLLO E CAMBIO DELL’OLIO

Prima di procedere a qualsiasi intervento di controllo
0 manutenzione, seguire scrupolosamente quanto
indicato nel capitolo 1 “Istruzioni generali di sicurezza”.
In normali condizioni di lavoro I'olio nella camera olio
va cambiato ogni 7500 ore di funzionamento, in
condizioni piu gravose ogni 5.000 ore, o comunque
almeno una volta all’anno.

L’operazione deve essere svolta nel seguente modo:

— Con l'elettropompa in posizione orizzontale, svitare
il tappo della camera olio posto sul corpo pompa
dal lato opposto rispetto alla bocca di mandata, e
lasciare scaricare I'olio in un recipiente adatto.
ATTENZIONE! Se I'olio viene sostituito, non disper-
dere nel’ambiente I'olio usato ma consegnarlo agli
appositi enti smaltitori.

— Verificare che I'olio sia privo di acqua, cio significa
che la tenuta meccanica & ancora integra e in ordine,
dunque si puo inserire olio nuovo.

— Se vengono rilevate leggere goccioline di acqua sul
fondo del pozzetto cosi come nel corpo motore, €
da ritenersi un fenomeno normale, in quanto € dovuto
semplicemente all’abbattimento della condensa.

— Se insieme all’olio nel contenitore di raccolta si rileva
anche la presenza di acqua si deve sostituire la
tenuta meccanica.

— Riempire la camera olio con olio biodegradabile tipo
“PAO ISO 100” secondo la quantita indicata sulla
targhetta vicino al tappo olio.

— Finite le operazioni di carico/scarico assicurarsi che
il tappo sia ben serrato e installare di nuovo
I’elettropompa.

La riparazione della pompa deve essere effettuata

dalla ditta costruttrice o da tecnici specializzati, non

rispettare tale comportamento implica la perdita della
garanzia e della sicurezza della macchina.

L’olio presente nel motore non deve mai essere

sostituito ed il tappo di riempimento non deve mai

essere svitato.

6.2. CONTROLLO DELLE PARTI SOGGETTE
AD USURA

Prima di procedere a qualsiasi intervento di controllo
0 manutenzione, seguire scrupolosamente quanto
indicato nel capitolo 1 “Istruzioni generali di sicurezza”.
In occasione delle manutenzioni programmate o in
presenza di eccessiva rumorosita, vibrazioni, calo di
prestazioni dell’elettropompa rispetto alla situazione
originale di installazione, € necessario controllare o
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eventualmente sostituire le parti idrauliche soggette
ad usura. Si raccomanda la sostituzione di tali com-
ponenti solo con pezzi di ricambio originali.

Se dal controllo Iidraulica risulta parzialmente o
totalmente ostruita da materiale solido, contenuto
nel fluido trasportato, € bene procedere ad una
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accurata pulizia utilizzando un getto d’acqua a pres-
sione. Per pulire lo spazio vuoto che si trova tra la
girante e lo scudo della camera olio, si puo incanalare
il getto della lancia in pressione all’interno della
mandata del corpo pompa; per una piu completa
pulizia tuttavia &€ necessario smontare la girante.

6.3. INCONVENIENTI: CAUSE E SOLUZIONI

INCONVENIENTE

POSSIBILE CAUSA

SOLUZIONE

1 - Il motore non gira

A) Controllare che vi sia energia
elettrica di alimentazione

B) Verificare se un fusibile &
bruciato

B) Sostituire il fusibile

C) Verificare se vi sono contatti
aperti o sporchi nelle protezioni

C) Ripulire o sostituire I'unita
interessata

D) Verificare che la girante
non sia bloccata

D) Rimuovere la causa del blocco

E) Verificare se € intervenuta la
protezione termica

E) Siriattiva automaticamente

2 - |l motore funziona
correttamente
ma non pompa acqua

A) Valvola di ritegno bloccata

A) Pulire la valvola e verificarne
il funzionamento

B) Tubazione ostruita

B) Identificare I’ostruzione e
rimuoverla

3 - La pompa
ha una portata ridotta

A) Girante, valvola
o tubazioni ostruite

A) ldentificare I’ostruzione e
rimuoverla

B) Livello del liquido
troppo basso

B) Spegnere subito la pompa

C) Tensione di alimentazione
errata

C) Portare la tensione ai livelli
indicati in targa

D) Errato senso di rotazione
(Motore trifase)

D) Invertire le fasi

4 - Interviene
la termoprotezione

A) Controllare se la girante
e bloccata

A) Rimuovere la causa
del blocco

B) Verificare se la temperatura
del liquido e troppo alta

B) Rivolgersi al piu vicino
distributore Speroni

7. Smaltimento dell’elettropompa

Quando I’elettropompa usurata o danneggiata non
e piu utilizzabile e I’eventuale riparazione non risulta
essere conveniente, si procede allo smaltimento della
stessa che deve avvenire nel pieno rispetto delle
regolamentazioni locali.

IMPORTANTE!
Non disperdere nell’ambiente
nessun componente
dell’elettropompa.
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Las instrucciones relativas a |la seguridad de los operadores van precedidas por este
simbolo. Su incumplimiento puede exponer al personal a graves riesgos de salud.

ATENCléN Las instrucciones precedidas por la palabra ATENCION conciernen al correcto
funcionamiento, la integridad y la conservacion de la electrobomba sumergible.

Este simbolo precede a las instrucciones relativas a los riesgos de tipo
Z t 5 eléctrico.

I..l Leer atentamente este manual antes de la puesta en funcién de la
[ XY\ .
electrobomba sumergible.

Conservar cuidadosamente este manual para realizar futuras consultas.
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1. Instrucciones generales

de seguridad
A advertencias y normas de seguridad.

Leer atentamente todo lo indicado a conti-
nuacion antes de instalar y utilizar el aparato. Con-
servar este manual en un lugar limpio y facilmente
accesible; en caso de venta del aparato, entregar al
nuevo propietario toda la documentacion.

Aeléctrica de la electrobomba, seguir

atentamente lo indicado en el apartado
“Instalacion”, recordando siempre que dichas
operaciones deben ser efectuadas por personal
técnico competente. Este aparato cumple las
normas de seguridad en vigor.
Un uso inadecuado puede provocar dafos a
personas y cosas, por lo que el aparato no debera
utilizarse para empleos que no estén indicados
expresamente en el apartado 4 de este manual:
“Utilizacién de la electrobomba”.
No alterar el aparato para modificar sus presta-
ciones o caracteristicas de utilizaciéon: toda ope-
racion de este tipo, ademas de hacer que la
garantia pierda inmediatamente su validez, com-
porta la plena responsabilidad por parte del utili-
zador de los dafos que pueden verificarse durante
el funcionamiento. No poner nunca en funcion la
electrobomba en aire.
ATENCION a los extremos libres de los cables
de alimentacion, evitar el contacto con cualquier
tipo de liquido.
No introducir objetos y/o las manos en los orificios
(o rejillas) de aspiracion e impulsion, ya que existe
el peligro de lesiones muy graves.

MANTENER LEJOS _
DEL ALCANCE DE LOS NINOS

En este manual hallaran las principales

Durante la instalacion y la conexion

1.1. INSTRUCCIONES PARA UNA INSTALACION
Y UN MANTENIMIENTO SEGUROS

Antes de llevar a cabo cualquier tipo de
operacion de mantenimiento, seguir estas
normas elementales de seguridad:

— Dirigirse a técnicos cualificados para los manteni-
mientos que requieran sustituciones de piezas
mecanicas o eléctricas.

— Apagar el interruptor principal de la electrobomba
y cerrar las compuertas de impulsion y aspiracion.

— Desconectar la bomba de la red de alimentacion.

— Extraer la electrobomba, si esta sumergida.

— Dejar que la electrobomba se enfrie antes por fuera,
si estaba en funcién, hasta que alcance un valor
inferior a los 40°C.

iPELIGRO DE QUEMADURAS!
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— Efectuar las reparaciones teniendo cuidado de
sustituir las piezas desgastadas o averiadas por
piezas de repuesto originales.

Dirigirse siempre al fabricante o al revendedor en

caso de dudas por lo que respecta a las reparaciones

o sustituciones a efectuar.

1.2. MANTENIMIENTOS EN POZOS

O FOSAS SEPTICAS
Ulteriores precauciones a seguir en caso de
instalaciones en pozos y/o fosas sépticas
que contengan gases peligrosos:

— NO permanecer NUNCA so6lo durante los mante-

nimientos en estos ambientes.

— Antes de iniciar el trabajo, hacer que circule aire
en el pozo.

— Asegurarse de que el equipamiento de cuerdas de
seguridad y los relativos enganches estan en per-
fecto estado antes de que baje el personal a los
pozos; asegurarse, ademas, de que no hay ob-
staculos para subir inmediatamente en caso de
emergencia.

— jPELIGRO DE EXPLOSION! Esta totalmente prohi-
bido instalar las bombas en pozos, fosas o cubas
con presencia de GASES, ya que existe el peligro
de explosion.

1.3. VERSIONES CUTTY

Tener cuidado al maniobrar las bombas de
la versién CUTTY, ya que contienen cuchillas
trituradoras en la boca inferior de aspiracion.

1.4. EQUIPOS DE PROTECCION A UTILIZAR
Cuando nos disponemos a manejar una
electrobomba ha de llevarse una ropa ade-

A cuada de proteccion individual: guantes de
protecciodn, zapatos de seguridad, gafas de seguridad,
delantal de cuero o proteccion analoga.

En caso de que se deban efectuar operaciones de
mantenimiento o reparacién en bombas ya instala-
das, habra que volver a limpiarlas antes esmerada-
mente en todas sus partes, sobre todo si éstas

estan sumergidas en liquidos bioldgicos o peligro-
SOs.

1.5. RIESGOS RESIDUALES
La electrobomba, como todo aparato
conectado a una fuente de electricidad,

A presenta el riesgo residual de:

iPELIGRO DE DESCARGA ELECTRICA!
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2. Placa identificativa

En la placa aplicada sobre la bomba aparecen indica-
dos todos los datos técnicos del producto. Habra que
hacer siempre referencia a los datos indicados en ella
antes de pedir informacién o formular solicitudes.

3. Especificaciones técnicas

Las especificaciones técnicas relativas a la electro-
bomba en su haber aparecen indicadas en la placa
y en el embalaje.

El cuerpo de la bomba y el rodete estan fabricados
con hierro fundido EN-GJL 200 UNI EN 1561, asi
como las partes restantes.

4. Utilizacion de la electrobomba

— Tension de alimentacion: MONOFASICA o TRIFA-
SICA segun el modelo, y en cualquier caso indicada
en la placa aplicada sobre el aparato. La maxima
variacion admitida es de - 5% respecto a los valores
nominales indicados en la placa.

— Profundidad maxima de inmersion de la bomba:
20 metros bajo el nivel del liquido (10 metros para
ECT-ECM).

— Temperatura maxima del liquido a desplazar: 60°C
(835°C para ECT-ECM).

— Numero de arranques por hora consentidos: hasta
20, distribuidos ecuanimemente. Las dimensiones
de los pozos o cubas de recogida deben consentir
que se evite un excesivo numero de arranques por
hora.

— Es necesario que el nivel del liquido no se situe
nunca por debajo del cuerpo motor de la bomba
sumergible.

— Evitar que la bomba aspire aire provocado por la
turbulencia de los flujos; asegurarse, pues, de que
los liquidos no caen directamente sobre la boca
de aspiracion y cerciorarse de que esta ultima esta
lo suficientemente sumergida como para no pro-
vocar remolinos.

— Grado de proteccion: IP68.

— Sectores de utilizacion: drenaje, transporte de
aguas claras, sucias, liquidos putridos de alcanta-
rillas que contengan cuerpos sélidos y con fibra,
fango y material organico y transporte genérico de
liquidos.

— Bombas con RODETE MONOCANAL (M): estan
indicadas principalmente en presencia de cuerpos
sélidos de fibra corta.

— Bombas con RODETE VORTEX (V): estan indicadas
en presencia de cuerpos sélidos de fibra larga y
en presencia de liquidos que contengan gases,
fangos brutos o fermentados.

— TRITURADORA EN ASPIRACION (CUTTY): estan
especialmente indicadas cuando tenemos diame-
tros reducidos de impulsiéon y cuando han de
triturarse los residuos del liquido aspirado para
evitar la obstruccion.
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Estas bombas no pueden utilizarse para

ATENCION
Ael desplazamiento de liquidos de uso
alimentario.

Esta totalmente prohibido utilizar estas bombas
para bombear liquidos inflamables y/o explosivos;
esta prohibido, ademas, instalar dichos aparatos
en zonas cargadas de gases explosivos.

Asegurarse de que la bomba, cuando esta en
funcién, no entra en contacto con partes del
cuerpo humano; no instalarla, pues, en cubas en
las que exista dicho peligro.

5. Instalacion

Antes de efectuar la instalacion, leer atentamente las
instrucciones detalladas en los apartados 1y 2, y
actuar segun éstas.

5.1. TRANSPORTE
En las bombas dotadas de una manilla de
A soporte, el transporte y la elevacion deberan
llevarse a cabo por medio de dicha manilla
situada en la parte superior de la bomba.
En las bombas dotadas de argolla, el transporte y la
elevacion deberan llevarse a cabo por medio de
cadena fijada a dicha argolla, que se encuentra en
la parte superior del aparato, debiendo utilizarse, en
cualquier caso, un medio mecanico de elevacién
adecuado al peso de la bomba.

No usar nunca el cable de alimentacion

ATENCION
A o el del flotador para levantar o transportar
la electrobomba, utilizar siempre la manilla

o la argolla apropiada.

Después de haber sacado la bomba del embalaje,
asegurarse de que no esta dafada. Los eventuales
danos deberan sefialarse inmediatamente al reven-
dedor o directamente al fabricante.
A comparar los valores de conexion, indi-
cados en la placa de datos (tensién y
frecuencia), con los de la red eléctrica.

Estos datos deberan coincidir totalmente para no
ocasionar danos al aparato.

Antes de usar el aparato por primera vez,
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5.2. POSICIONAMIENTO

ATENCION

La electrobomba debera ser instalada y
conectada a la red eléctrica por personal
técnico competente.
La electrobomba sélo podra ser instalada tras realizar
oportunas y simples verificaciones:
1) Antes de proceder a cualquier maniobra, cerciorarse
de que la bomba no esté conectada a la red eléctrica.
2) Para los motores trifasicos, verificar que el sentido
de rotacion del rodete es correcto, como se explica
en el apartado 5.3.
3) Las bombas podran instalarse tanto para uso
movil como en posicion fija.

- <A\ W 7.
I
// =
VALVULA i V4 NIVEL MAXIMO
POSICION _— DEL AGUA
OPTIMA ®
11 ? NIVEL MINIMO
T DEL AGUA
&1 T

5.3. CONEXION ELECTRICA Y CONTROL
DEL SENTIDO DE ROTACION

La conexion de la electrobomba a la red
eléctrica debera ser efectuada por
personal especializado y de acuerdo con
las normas vigentes.

ATENCION: en fase de conexién eléctrica, co-
nectar primeramente el cable amarillo-verde a
tierra y luego los demas cables como se especifica
en el apartado 5.4. “Conexiones eléctricas”; en
fase de desconexion, sin embargo, el cable ama-
rillo-verde debera ser el Ultimo en ser desconecta-
do. Verificar que la tension y la frecuencia indicadas
en la placa de la electrobomba coinciden con las
de la linea de alimentacion y que la electrobomba
no absorbe mas corriente de la maxima sumini-
strable jPrestar especial atencion a la integridad
de los cables! Antes de la instalacion, asegurarse
de que los cables no presentan ningun dafio; los
extremos libres de los cables deben estar prote-
gidos contra las posibles infiltraciones de agua o
humedad, en particular durante la instalacion.
La electrobomba debera estar dotada de un
dispositivo térmico de protecciéon del motor,
adecuado a las caracteristicas eléctricas indi-
cadas en la placa identificativa.
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En el apartado 5.4. “Conexiones eléctricas” se repro-
duce el esquema de maxima para la conexion eléctrica
de la electrobomba.

Es necesario efectuar un control del sentido de

rotacion antes de proceder a la conexion eléctrica

trifasica, sobre todo al efectuar la primera puesta en
funcién de la bomba y en cada cambio de instalacion.

Un sentido erréneo de rotacion provoca una notable

reduccion del caudal y provoca dafos a la bomba.

Para controlar el sentido de rotacion, actuar del

siguiente modo:

— Ante todo, seguir escrupulosamente lo indicado
en el capitulo 1 “Instrucciones generales de
seguridad”.

— Poner la bomba sobre un lado y dejarla libre.

— Conectar provisionalmente el cable amarillo-verde
a tierra y sucesivamente los cables de alimentacion
eléctrica al telerruptor.

— Asegurarse de no causar dano al personal por
efecto de la rotacion; alejar a personas y objetos
del radio de accion de la bomba (al menos 1 metro).

— No acercar las manos u otras partes del cuerpo a
la descarga o a la boca de aspiracion. Poner en
marcha la bomba durante unos instantes.

— Controlar, mirando el rodete por la boca de aspi-
racion, si la rotacion es contraria a las agujas del
reloj.

Si el sentido de rotacién es erroneo, esto es, la

rotacion se lleva a cabo en el mismo sentido que las

agujas del reloj, deberan invertirse entre ellos dos
cables de fase de la alimentacion y volver a intentarlo
luego.

Una vez establecido el sentido de rotacion, MARCAR

la posicidn correcta de conexidn de los cables, quitar

la conexién provisional y colocar la electrobomba en
el alojamiento definitivo.

5.4. CONEXIONES ELECTRICAS

Las conexiones eléctricas deberan ser

efectuadas por personal cualificado,

cumpliendo escrupulosamente todas las
reglas internacionales de instalacion.

Conexion eléctrica monofasica Para las bombas mo-
nofasicas, dotadas de clavija Shuko, la conexion se
lleva a cabo enchufando la clavija en la correspondiente
toma de corriente. (Véase esquema eléctrico, figura 1).

Esquema de conexion eléctrica
SUMERGIBLES MONOFASICA SEM-PRM-CUTTY

: 1-NEGRO =1 L
;: m’%ﬂgn/_\  [2-auocRs =T 2
CABLE DE ALIMENTACION | 3 - MARRON c
- T AR
3 - ARRANQUE 4-AMARILLO VERDE 2
C - CONDENSADOR
T- TERMICO

figura 1
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Conexion eléctrica trifasica

{ATENCION! Efectuar la conexion de tierra antes de
efectuar cualquier otra conexién (Cable amarillo-
verde). Los tres conductores deben conectarse a una
linea trifasica cuya tension y cuya frecuencia sean
iguales a las indicadas en la placa, o a un cuadro de
puesta en marcha con eventuales dispositivos de
reduccion de la corriente inicial de arranque. (Véase
esquema eléctrico, figura 2).

Esquema de conexion eléctrica

SUMERGIBLES TRIFASICA
MARRON L3
, | GRISoAZUL 12
CABLE DE ALIMENTACION | NEGRO L1

AMARILLO VERDE

= figura 2

5.5. INSTALACION DE LOS FLOTADORES

Si la electrobomba esta dotada de flotador, su fun-
cionamiento es automatico. Es importante fijar los
interruptores de manera que los relativos cables no
se retuerzan reciprocamente, ni se encajen en partes
salientes o protuberancias del pozo, cerciorandose
de que ningun objeto obstaculiza su movimiento.
El nivel minimo del flotador debera ser siempre, y en
cualquier caso, mas alto que el cuerpo motor.

5.6. SONDAS TERMICAS

Los motores monofasicos llevan incorporada una pro-
teccion térmica que se restablece automaticamente.

En los motores trifasicos, dicha proteccién térmica del
motor debe ser garantizada por un telerruptor externo.

5.7. VERIFICACION DE FUNCIONA-
MIENTO CORRECTO

Una vez finalizada la instalacion de la

electrobomba, del cuadro eléctrico y del
flotador, es importante efectuar una prueba de la
instalacién para cerciorarse del funcionamiento cor-
recto de la misma. Controlar, ademas, que el flotador
intervenga a los niveles establecidos y que la absor-
cion en las fases sea congruente con los valores
indicados en la placa de la bomba.

6. Mantenimiento

Antes de llevar a cabo cualquier operacién de control
o0 mantenimiento, seguir escrupulosamente lo indicado
en el capitulo 1 “Instrucciones generales de
seguridad”.

Para asegurar un funcionamiento regular de la electro-
bomba en el tiempo, el utilizador debera efectuar
controles regulares y un mantenimiento periodico,
sustituyendo, si es necesario, las partes desgastadas;
se aconseja efectuar los controles preventivos al
menos una vez al mes, o bien cada 500-600 horas
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— Controlar que la tensién de alimentacién se encuentre
dentro de los valores previstos e indicados en la
placa.

— Controlar que no se manifiesten ruidos o vibraciones
andémalos respecto a los 6ptimos de primera puesta
en marcha.

— Para los motores trifasicos, verificar con una pinza
amperimeétrica que las absorciones en las tres fases
son equilibradas y no superan los valores indicados
en la placa.

6.1. CONTROL Y CAMBIO DEL ACEITE

Antes de llevar a cabo cualquier operacion de control
0 mantenimiento, seguir escrupulosamente lo indicado
en el capitulo 1 “Instrucciones generales de seguridad”.
En condiciones normales de funcionamiento, el aceite
contenido en la camara se debe cambiar cada 7500
horas de trabajo, mientras que en condiciones mas
gravosas cada 5.000 horas, o en cualquier caso al
menos una vez al afo.

La operacién debera efectuarse del siguiente modo:

— Con la electrobomba en posicion horizontal, desen-

roscar el tapdén de la camara de aceite situado sobre
el cuerpo de la bomba por el lado opuesto respecto
a la boca de impulsién y dejar descargar el aceite en
un recipiente adecuado.
{ATENCION! En caso de que el aceite sea sustituido,
no dispersar en el medio ambiente el aceite usado,
sino entregarlo a los entes que se ocupan de su
eliminacion.

— Verificar que el aceite esta libre de agua; ello significa
que el sello mecanico aun esta integro y bien colo-
cado, en cuyo caso podra introducirse aceite nuevo.

— En caso de que se detecten ligeras gotitas de agua
en el fondo del pozo, asi como en el cuerpo motor,
ello debera considerarse un fendmeno normal, ya
que se debe simplemente al abatimiento del agua
de condensacion.

— Si junto al aceite, en el recipiente de recogida, se
detecta también la presencia de agua, habra que
sustituir el sello mecanico.

— Llenar la camara de aceite con aceite biodegradable
tipo “PAO ISO 100” segun la cantidad indicada en
la placa situada cerca del tapon del aceite.

- Una vez terminadas las operaciones de car-
ga/descarga, asegurarse de que el tapon esta bien
cerrado e instalar de nuevo la electrobomba.

La reparacion de la bomba debera ser efectuada por

la empresa fabricante o por técnicos especializados; el

incumplimiento de dicho comportamiento implica la
pérdida de la garantia y de la seguridad de la maquina.

El aceite del motor nunca se debe cambiar, igualmen-

te, el tapon de llenado nunca debe quitarse.

6.2. CONTROL DE LAS PARTES SOMETIDAS
A DESGASTE

Antes de llevar a cabo cualquier operacion de control
o0 mantenimiento, seguir escrupulosamente lo indicado
en el capitulo 1 “Instrucciones generales de
seguridad”.
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Con ocasion de los mantenimientos programados o en
presencia de excesivos ruidos, vibraciones, disminucion
de prestaciones de la electrobomba respecto a la situa-
cion original de instalacion, sera necesario controlar o,
eventualmente, sustituir las partes hidraulicas sometidas
a desgaste.

Se recomienda sustituir dichos componentes sélo por
piezas de repuesto originales.

Si al efectuar el control se advierte que la parte hidraulica

®

esté parcial o totalmente obstruida por material sélido,
contenido en el fluido transportado, debera efectuarse
una esmerada limpieza utilizando una chorro de agua
a presion. Para limpiar el espacio vacio que se encuentra
entre el rodete y el escudo de la cdmara de aceite, podra
canalizarse el chorro de la lanza a presién al interior de
la descarga del cuerpo de la bomba; para efectuar una
limpieza mas completa, sin embargo, habra que de-
smontar el rodete.

6.3. PROBLEMAS: CAUSAS Y SOLUCIONES

PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

1 - El motor no gira

A) Controlar que haya energia
eléctrica de alimentacion

B) Verificar si un fusible esta
quemado

B) Sustituir el fusible

C) Verificar si hay contactos abiertos
0 sucios en las protecciones

C) Volver a limpiar o sustituir la
unidad interesada

D) Verificar que el rodete
no esta bloqueado

D) Eliminar la causa del bloqueo

E) Verificar si ha intervenido
la proteccion térmica

E) Se reactiva automaticamente

2 - El motor funciona
correctamente
pero no bombea agua

A) Valvula de retencion
bloqueada

A) Limpiar la valvula y verificar
su funcionamiento

B) Tuberia obstruida

B) Identificar la obstruccion
y eliminarla

3 - La bomba tiene
un caudal reducido

A) Rodete, valvula o tuberias
obstruidas

A) ldentificar la obstruccion
y eliminarla

B) Nivel del liquido
demasiado bajo

B) Apagar enseguida la bomba

C) Tensién de alimentacion
errénea

C) Llevar la tension a los
niveles indicados en la placa

D) Sentido de rotacién erroneo
(Motor trifasico)

D) Invertir las fases

4 - Interviene la
proteccion térmica

A) Controlar si el rodete esta
bloqueado

A) Eliminar la causa
del bloqueo

B) Verificar si la temperatura del
liquido es demasiado alta

B) Dirigirse al distribuidor
Speroni mas cercano

7. Eliminacion de la electrobomba

Cuando la electrobomba desgastada o dafiada deja
de ser utilizable y la eventual reparacién no resulta
conveniente, se procedera a su eliminacion respetan-
do las reglamentaciones locales.

{IMPORTANTE!
No dispersar en el medio ambiente
ningun componente
de la electrobomba.
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BHUMaHue
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1. OCHOBHbIE NpaBuNa TEXHUKK

0e30nacHOCTH
JaHHGE pPYKGBOACTBO COMEQRKUT OCHOBHLIE NpaeMng Geso-
NAacHoOCT W MEpbl NPEAOCTOROXHOCTW. BHUMATENLHD Npo-
YTUTE 3TH MHCTPYKUMH NEPEA YCTAHORKGIA W MCNGNB30BAHK -
BM YCTPOMCTBA. XpaHUTE 3Ty MHCTPYKLLAIO B YUGTOM M NEMKS LOCTYNHOM
MECTE.
B cayyas npomaxu HACOCE, NEpefaiTe BCK JOKYMEHTALMIO HDBOMY
BRAAENbLY.

YeTko cneayiTe WHCTDYKUMAM pa3aena “YCTaHoBKA" RO

BPEMA YCTAHOBKM INEKTPMYECKOTO HACOLA M NOAKIOYE-

HUIQ Bro K AnekTpuyeckol cetn. MOMHWTE, TG BCE 3T
PaboThl ADMKHBI NPCU3BOANTECA KOMIETEHTHBIM TEXHHYECKAM Nep-
COHanoM. [laHHOE YCTROMGTBO COOTRETCTEYET TpeOOBaHMAM AeliCTRY-
IOLLVX Npaern 6e0MacHoCTH,
HenpaenneHoe MGNONL30EAHME HACOCA MOXET HAHECTH RpeA 300P0-
B0 NIGAEHA M MMYLLECTBY. B CBA3W C STUM, HE MCIONBLIYATE HACOC ang
APYIVX LIENEM, KDOME YKa3aHHBIX B pasaene 4 IaHHOrG PYKCBOGTRA:
“Henonb2oBaHne NorpYKHOMY Hacoca” He BMELIBARTECE B KOHCTPYK-
LMK YGTROHCTER G LIENbI) UBMEHBHUS BTG XapakTepWUCTUK, paloumx
nokazarenei v 061acTu npumerenns; noboe nogcbHoe AekcTBUe
HE TONbKD MPMBEAET K CHATUKG UIAENUA G rapaHTAM, HG U BOZNOXMUT
OTBETCTBEHHOCTE 32 BECh YWEPD, KOTOPbIA YCTPORCTBO MOXET HAHEC-
TH BO BPEMS pabOThI, HE NONE30RATENS.
Hukoraa ve BrouanTe norpyxHoN Hacoc 663 XakocTu,

O6parure BHUMaWKE Ha TO, 4TO CEOGOIHEIE KOHLB CUNOBOTO KaDe-
91 HAKOT A He A0MKHEI CONPHKACcaTLCA C XNOKOCTBIO.

He BcTaBNAlTE NOCTOPOHHWE NPEAMETH U/MAN PYKK BO BXOAHOS U Bi-
XOLHOE OTBEPCTMA {peLeTKM), TaK KAK 3T0 MOXKET CTaTb NPMYMHONA Ca-
PBE3HBIX TDAEM.

HEPXMWTE HACOC BHE JOCATAEMOCTH OT AETEM.

1.1. MHCTpYKUMKM No BE30NACHOA YCTAHOBKE WM ODCTYXHBAHWID

Mepen nposeasHAeM NOBLIX paboT no aBCRYKMBRAHWD Ha-
coca yDeuMTect B BLINONHEHUA CIIELYIOWMX OCHOBHBIX M1pa-
BYA TEXHWKK Be30nacHoCTH;

- Hnw 3aMEHB MEXAHWMEGKMX MIIW BNEKTPUHYECKMX KOMIIOHEHTOB YGI-
POCTBA NPMBREKANTE TOABKO KBANUMULMPOBAHHBIX CNELVANUCTOB.

- BolkNi04nTe OCHOBHOR BEIKIKOMA 181 HACOCE W 3AKPOATE BITYCKHYIO U
BHMYCKHYIC 3A/IBVXKH.

- D1n04MTE HACOC 01 3NIBKTPUHECKON CaTH.

- Ecnw Hacoc norpykeH B XWAKOCTh, M3RNEKMTE 8ro U3 Hee,

- Eciw Hacoc po araio patoran, HeoODXoAVMO LAl eMy OGTbiTh 10
Temnepatypsl Huxe + 40°C.

CyLecTsyel 6lAaCHOCTL ONYHEHWS OXOT 08!

- Bo spems peMOHTA MK 0BCIYRMBAHMA YCTPOMCTBA RCErA 3aMEHNN-
T& M3HOWEHHLIE AETANN HA HOBLIE OPMIMHANLHLIE 3aNacHLIe HACTH,
Mo NALIM BONPOCAM, KACAKLIMMCA 3aMEHB UM DEMOHTA NETanei,
0BpalLaTECk K NPOM3BOAMTENID UIK K AMNEeRY.
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1.2, JKCryaraumMa B CKBXWHAX MM OTCTOMHMKAX

Heolxoaumo cobniogats CIemyoUne Meps NpeaocTopox-
HOCTH NPW UCTICNb3CEAHWM 11C0CA B CKBXMHAX MW OT-
CTORHMKEX, COABPXALLMX BPEAHBIE a3k

- Npw OBCIYKMBAHMIA HACOCA B 3TWX YCNOBUSX ONEPATOPY 3anpeiuasT-
€51 OCTABATHLECA OHOMY.

- Nepea Havanom paGoTel HEQOXOAMMO JATh CKBAXWHE NPOBETRUTLES.

- [epep, CYCKOM NEPCOHANA B CKBAXUHY yOeaMTECH B TOM, UTO GTRa-
XOBOYHBIE TPOCH M KAPABKMHLI HAXOOATCA B XGPOWEM COCTOAHMK;
Takke yOeauTech B TOM, YTO B CKBAXWHE HET NPensaTcTBMA, cnocob-
HbIX NOMELIATL IKCTPEHHOMY NOALEMY NEPCOHANA B 3BARMIAHOA CY-
Tyalmnn.

- OnacHoCTs Bapoiea! B CBA3M ¢ ONACHOCTBLHY BIPHLIBA KATETOPMNEEKN
3anpellaeTca MGNDNb30BaTh HACOCH B CKBRXMHAX, PE3epByapax v
XPAHWIMLLAX, B KOTORBIX MPMCYTCTBYET ras.

1.3. Cepwa Hacocos CUTTY

Cobmonaite ocobyio GCTOPOXHOCTE Npu paiote ¢ Hacoca-
ti cepun CUTTY, TaK Kak B UX HINKHEM BXOfHOM OTBEPCTHW
YCTAHORNEHD! M3MENBYAOLLUE HOXM,

1.4. HeoBxoanMBbIE YCTPONCTBA 3aUATI

Mpy MCMIGAB30BAHMK NOTRYXHOMY HACOCA B LENSX COBCTBEN-
HOM De3pnacHOcTY HEeobXO4MMO MCNDAL30BATL NOAXOAR-
LYIO OAeXAY W CPeAcTEa 3aliuThL
3WMTHBIC NERYATKM, 3AWMTIYI0 COYBE, 3ALMTHLIC O4KM, KOXaHbIA bap-
TYK AW @HANOTU4HBIE CPEACTEA 3AWKTEL. [epen NPOEEAeHUEM DEMOH-
THEIX paboT uan paboT No 0BCNYKMBAHMIC YKE YCTAHOBACHHOIO HAcoCa
HeOGXOAMMO €10 TLIATENRHD DMMCTUTh, DCOGEHHO, BCIU HATOC UGCTONB-
30BAICA DS NEPEKAdKN BUONOTUYCCKMX WM ONacHkIX XHLKOCTER,

1.5. HecucremaTtnuyeckme pucku

[NOrpy¥HOMA HACOC, KaK 1 APYTWE YCTPOWCTBA, NOAKNKNEH-
Hble K AnekTprYeckoi ceTi, nopeepxedsl; OMACHQCTH
NOPAXEHW A SNEKTPUYECKUM TOKOM!
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2. Tabnuuka c nacnoptTHbiM¥ AAHHBIMW
TabnKHKa G MACIGPTHLIMA JaHHLIMKY, NPKDENNEHHAA K HACOCY, COOep-
XWT BCE r0 TEeXHWNECKUE XapaKkTePUCTHKK.

Waysute narHele B TaGNMUKe Nepen, Tem, Kak 3afaearb BONPOCH, WK
Mpw OTTP3BKE 32MPOCOB, KACAOWWAXCA HACOCA.

3. TexHuyeckKne XapakTepucTUKK

TEXHVMECKVE XAPaKTEPUGTIKN NOTPYXHOID HACOCE YKA3aHbl Ha Talnuu-
KC G NacnOpPTHLIMKW A3HHBIMWA W Ha YNaKOBKE Hacoca,

Kopnyc Hacoca v poTop u3roTosnednl M3 wyryHa ENGJL 200 UNI
EN1561, KaK v ppyrie 4acTi Hacoca.

4 Ucnonb3oBanue NOrpyxHOro Hacoca
HanpsxeHwe nUTAINILEA GETW: B 38BNCHMOCT OT MOOEMW HACOGA
HCNOMb3YeTEA OAHOGAIHOE NUTAHME U TPEXda3HOE N1TaHKe. B nio-
Bom cnyyae BeA MHOpMALMA yka3aHa Ha Tabnnyke ¢ NacnopTHbIMK
JaHHbIMK . MakcrManbHo NOMyCTUMOE OTKNOHEHME HANPSAXeHUA —
5% OT HOMMHANBHOR BENWMMWHBI, YKA3aHHOA B TabIMYKE C nacnop-
THEIMW [aHHGIMU.

- Makcumanshas rnyfuHa norpyxeHusa Hacoca: 20 METPOB HUXE YPOB-
HA xiakocTi (10 MeTpoe o mogenei ECT - ECM).

- MakcuManbhas Temneparypa nepekaympaemol xmgroctv: 60°C
(35°C ana moaeneit ECT- ECM).

- PaspewieHHoe 4Mcno 3anyckoB B 4ac: 40 20 nyckos vyepes O41HAKD-
BLlg MHTEPBANG!. PaaMEpsl CKBEXWHE) MW PE3enEYana A0MKHL BHiTh
JOCTATOMHBIMK, YTOOLE M3BeXars CAVIIKOM GONbLIDTO KONWYEGTBA
38MYCKOB B H4C.

- YPOBEHL XMOKOCTA HE NOMKEH ONYCKATBCA HAXE YPOBHS 3EKTNO-
JBMraTens NorpyKHOrS Hacoca.

- He ponyckaiite 3acaceiBAHWA HACOCOM BO3OyXd W3 TyPOYNMEHTHLIX
NOTOKOB XWOKOGTH; He [ONyCKaiTe NonanaHua CTPyM XMOKOCTH He-
NOCPEACTBEHHO Ha BNYCKHOE OTBEPCTUE Hacoca, 0becneHsTe nocTa-
TOYHOE NOTPYXEHUE HACOCA B XMAKCSTs BO v3bexaHwe 00pazoRaHva
BOAOBOPOTOE,

- CreneHs 3awwrel: IPSS.

- 0BnacTv NPUMEHEHUS OPEHAX, NEPEKIYVBAHNE JAMPAHEHHOR BOLY,
0CA0Ka CTOYHLEX BOA, COMERAKWErQ TBERALIC YACTHLE, BONOKHA, M
W OPTaHWHECKUE BEILECTRA. [18PEKAYMBAHWME OPYIVX TMMOB XWOKOC-
TEn.

- Hacogh! ¢ OIHOKAHANBHBIM POTOPOM {M): GBLINHE MCNONL3YIOTCS ANA
XMAKOCTEN © KOPOTKMMM TBERbIMM HACTMLIAMM.

- Hacoce! ¢ BuxpesuiM potopoM (V): 06b4HO NPUMEHAKOTCS Ang Xua-
KOCTEH ¢ ANMHHLIMK TBEPAKIMM YACTHUAMW U AN9 XWAKOCTEH, Co-
[AEPXALLMK ra3kl, ChIPOA WM NEPETHUBILIVIA A,

- [HpoBneHre npu Bcackieariu (CUTTY): B OCHOBHOM WCNONB3YETCA
NPW ManbIxX AAAMETPAX BHINYCKHEX TPYO W MPW HANM4KA B KMOKOCTH
YACTUL, KOTOPLIE TREBYETCA namensuuTs, uTobs u3bexarts 3acope-
HWS.
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BHnmanue

.IJ,aHthe HACOCHl JanpeluaeTcs MCNONbL3oBaTe ANd

NepekaYMBAHNS MULLEREIX XUAKOCTEN.

Kareropvvecku zanpeuleHo MCNONb30BaTh AaHHLIE
HACOCH N8 NEPEeKavyMBAHWMA NErKO BOCN/IAMEHALLMXCA W/
WK B3PbIBCOMNACHLIX XMAKOCTEH; TaKKe 3anpelaeTcs ycra-
HABAWBAaTh HACOCHl B MECTax C COAEepXaHveMm E3pbLIEQOnac-
HblX Fa30B.

Yﬁenmem B TOM, 4TO BO Bpemd [J'c'iﬁDTbl HaCDC HEe CONDUKACAETCA ¢
4aCTAMM YENIOBRUECKOrD TENZ, B NPOTUBHOM CIYY3e HE YCTaHABNMBAN-
T HACDC B pescpeyapdy, rge eCTb BEPROATHOCTL KOHTSKTA C HaCTAMM
TeNa HellQRexka.

9. YcTaHOBKa
lMepen yCTAHOBKOPR HACOCA BHUMATENLHO NGOYTUTE DASAEH! 1
HOW MHCTPYKUMK, MPW YCTAHOBKE TOMHO CRBAYATE MHCTPYKUMN.

n 2 pau-

5.1. TpancnopTvpoeka

HacoChl, OCHAWEHHLIE PYYKOR 8 BEPXHEIA YacTu KOPNYCd,
HealXoAMMO NDRHWMATE W TRAHCNDPTYPOBATE NPY NOMOLLM
310 Pydki. HACOCK!, UMEIDLLUE NPOYLIWHY B BERXHEA 4aCTH
Kopnyca, HepGXDWMO NONHAMATL M TRAHCNOPTUPORET 34 ATy NPOYLLK-
Hy, NPOOEE B HEE Uenb. B mofom cnyyae HeobXOAMMO MCNONbL30BATL
MEX2HWYECKME NOAbEMHBIE YCTPONCTEA, PACCUUTAHHBIE HA BES HACOGA.

BHumMmaHue

Huxorga e ucnone3yitte xabenb NMTaHWA MK Ka-

fenb nonnaBka ANs NOOHATHA WKW NepeMeLeHHs

Hacoca. [lna 3Tux ueneil HeoGxogQMMO MCNONL30-
BaTb NPOYLIMHY WK PYYKY HA KOpPNYCE Hacoce,

MNocne pacnakoskk HACOCS NPOBERLTE 810 HA HAMHWE NDBPEXAEIHWA.
B cayuge Hanuuua noapexieHnid HemeanerHo coobumre of 3ToM npo-
W3BOOMTEAIKI WK OWIEPY.

Mepen NEpBbIM BKNIGHEHEM HACOCA YAOCTOBEPLTECH B
TOM, YTO MapaMeTpsl Hacoca (HanpaxeHue W yacToTa),
YKa3aHHble Ha Tabau4ke C NACMOPTHBMM AARHBIMK, COOT-
BETCTBYIOT NapaMeTpaM 3neKTPUHECKOIA CETH.
3TV napaMeTpbl AGMKHL! NOTHOGTEO COBMARATL, UHAYE BOIMOKHA NO-
NOMKa HacoCa.
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5.2, Pacrionoxexue

Buvmanue

YCTaHoBKa W NOAKNKUYEHWE HACOCA K aNSKTRMYECKOH CaTw
ACAXHD NPOMIBGANTECA TONBKO KBZNWDWIIMPOBAHHBIM TEX-
HAYECKWM NEPCOHAO0M.

YCTaHARNMBATE HACOC MOXHO TOMBKO MOCNE MPOBEAEHWA CRefytuled

NPOGTON NpOBERKM:

1) Mepen ocylecTeneHueM kakux-nnbo nedCTBUI C HACOCOM Heobxo-
LMMO OTKIHOMWTE €10 OT SNEKTPUYECKDN CETH.

2} Npu ucnonk30RaHMK TREXDA3HRIX ANEKTPUNECKUX IRUraTenel Heofl-
XOOMMO MK OMOLLM NPOoUenypLl, CMACaHHOA B pazpene 5,3 pyko-
RO/ICTRA, NPOBEPHTH HANPABNEHWE BPAULEHR POTOPA.

3} Hacoc moxeT BLITL YCTaHOBAEH XaK 8 CLEMHOM, TaK ¥ B GUKCUPO-
RAHHOM NONOXEHWH.
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5.3. MNoaknK4EHNE K AMEKTPIKYECKON CETH M CNPEIENEHNE
HANPABIEHUA BPALLIEHWA HACOCA

MoAxMQUEHUE HACOCA K INESKTPUUECKOH CETW AONXHO

NPOUIBCAMTLER TONEKO XBANMGULMPORAHHEIM TEXHUHEC-

KUM NEPCOHANOM M B COOTBETCTBMM € AGHCTRYIQUMMK
HOPMATUBHEIMA AKTAMW. BHUMaHME: [pY NOAKIKNMEHUW K ANEKTPK-
YECKOW GETW CHAYANA NOAKRIQUATE KENTO-3EMEHBIA 3a3eMASIOLLMIA
NPOBGA, M TONBKO NOTOM OCTANLHBIE NPCBDAA B COCTBETCTBMM © WHC-
TPYKUMEH, NPUBEASHHOH B papene 5.4 *InekTpHueckye CoefuHe-
HAA". TIpK OTKNKHEHUM HaCosa AeACTRYATE B OBPATHOM nopaake.
YOeAUTECH B TOM, YTO HANDAKEHWE W HACTOTA, YKAIAHHHIE B Tabnunu-
KE C MACMNOPTHHMK OAHHBIMM, COOTEETCTBYIOT NAPAMETPAM NUTAKOWENA
CETU, U 4TO HACOG NOTPEBNAST TOK MEHbILE AQMYCTHMOr ANA CETH.
Obparute ocofoe BHMMAaHKE Ha coctoaque kabenei! MNepeg yetaHoe-
KOM HAcOCa yBEearTesh B TOM, 4T0 KaBENW He NOBPEXAEHH; KOHLG Ka-
Bens QonKHE! DbiTh AWMLIEHH 0T NPOCAMMBAHAA BOAL W BAATW, OCO-
HEHHO BO BDEMSA YCTAHOBKMW.
Hacoc gonsxeH GuiTh OCHALEH YCTPOACTBOM TEnnoBOH 3a-
LMTI, COOTRETCTRYIOIMM INEKTPUYECKUM NapaMmeTpam,
YKa3aHHbIM E 'l'aﬁl'lll‘"{E C NacnOpPTHBIMHA AAHHEIMA.
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B pasnene 5.4 “‘Inextpuveckie coequreHnn” 3ohpaxeHa oblan cxe-

Ma INEKTPUHECKWX COEAMHEHWA HACOCA,

MNepen nepexoaom K TpexasHEM ANEKTPUMECKMM COBANHEHNSM HEDG-

XOMMMO NMPOBEPUTH HAMPARNERVE BPALLIEHKA HACCCA, B OCOBEHHOCTYH BO

BpEMS NEPBOTD BKAYEHVR W NPN W3MEHEHWW YCNDBAFA YCTAHOBKK. He-

NPABUIEHOE HANPABAEHAE BRAWEHWA NRVBGOUT K CUIBHOMY CHIKEHWID

NPOW3BOAMTENLHOCTH U MGXET NOBDEMTE HACOE.

Ana NpOBEPKM HANPABNEHWS BAWEHWS HACOCA HEOOXoaMMO CRenato

chenyoLee:

- B TONHOCTM CNeaydTe MHCTPYKUMAM, NOSACTABNEHHLIM B pasaene 1
“0CHOBHBIE NPABMNA TEXHUKN 8830NacHoCT”,

- TNonoxnTe HACET HA BOK W OTNYCTUTE £70.

- BuinonHuTe BpeMeHHoE NaacoeNrHERNE K 3NEKTPOCETH, NOAKNIGHVB
CHAYANA XKENTO-3ENEHbIA NPOBGA, 3A3EMNEHMA, 3 NOTOM GCTANLHLIE
NpOBOAA CUNOBOIC Kabens K ANGTAHUMOKHOMY BEIKNICYaTENID.

- YBeawTech B TOM, 4TO BKIOYEHWE M BRAWEHWE HACOCA HE MPMUMHUT
Bpeaa nepcotany. Jloan v NpeaMeTHl A0TKHE! HaxoauTeCH HE Bnn-
#e 1 meTpa oT pafoTalolero Hacoca, BHE 30HL £r0 ASHCTBMA.

- He nonHocHTe pykW MK NI0GWIE APYTE YACTW TENA K BLINYCKHOMY 1
BMYCKHOMY OTBEPCTHIO HAGOCA.

- Brawuure HACOC HA HECKONBKO CekyH .

- [ocMoTpuTe Ha HAMPaBAEHWE BPALIEHUA HACOCA Hepe3 BCAChIBAIO-
IEe OTBEPCTUE. BPALLEHUE AONXHO OCYUWECTBARTLHCA NPOTME Yat0-
BOIf CTpEKN.

Ecni HACOC BRAILAETCA B APYTYIO CTOPORY, HEOBXOANMO NOMEHATL MEC-
Tamw 08e $assl NATAIWEA CETW U NPOBECTH HOBCE nenbiTaKne. MNoc-
e NoMy4eHWA HYXHOMC Hanpasnesus BpalleHus, 0TMETLTE NpaBUALHLIE
MECTA NGOKNKCYEHUA KADENs, OTCORIAHNTE BPEMEHHOR NOLKMOYEHNE W
YCTAHOBWTE HACOC HA OKDHYATEALHOE MECTO paboThl.

5.4. InexTpriecKue COBIVHEHUA

INEKTPNYECKOS NOKMIOYEHYE HACOCA AONKHO OCYLIBGT-

BNATLCA TONGKO KBMPHLUMPOBAHHLIM NEPCOHANOM B TOY-

HOM CODTBETCTEMYM CO BOEMH MEXAYHADOAHbIMKM NPaBuna-
MM 1O YCTaHOBKE,

NogrnueHne K 0aHoGA3HOA CeTH

Ana nongniodeHra oaHo¢:asHoro AeMratens ¢ eunxoi Shuko, Heofxo-
OMMO BCTABUTE STy BMAKY B PO3ETKY. (CM. CXEMY COBAVHEHWA, pUCY-
Hok 1}.

CxeMa CORMMHBHUM
OnHaasHee nerpyxHee Hacocst SEM-PRI-CUTTY

1= Gl SR 1 T e S
2 - Pafara I “ E‘r’-HF@! 12
3 My KAEE/ib THTH A T
G = Konper 22180 4 ¥ETB %I THBA
T Teroe:a &g
Pucyriox 1
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Mogenoyanke & Tpecdaaion ceTd

Brnmanual Mepasia oo noaoocsnTs Npoeag 2a3eniins
{xEnTo-3erern), Hepfonweo NOACOMPSMTE TP NPOBOLE © TPE-
EIH0R COTM C HAMDEXEHIMM W MACTOTOR, COOTBETCTEYOLMMA XK.
TEPHCTGEM, YRS HEM HE TAGMMKE C NACNOPTHEMM SaHHBMT, W,
CCIM 2T0 HEOGXOMMMD, € IACKTRMUECKOMY MYCKOBONY YCTRORCTRY C OF
PEHMNEH NN [TYCROSHE TONDE [CMOTDN CXEMY COREHHERIN, MacyHOK 2],

Cori coensse
Tipeharin ROMTyIHE HACOCH
T ﬂ_i_
1 | EPP w2
3 Hfew, wizn ;_{%-ﬂ - i
—|— Pucysioe 2
5.5. Yoramoeea nonnaekos

Eonu Hacos ocaies nonmaacos, 10 o Byner paborans g aeiowaain-
SOCKOM PEHME, B0 SafecuposIt NopekmceaTeae o, YT
A HE DELEKDYMETACE W HE YONNRNGE ( BRCTYIE CRE0HN
W BT MPCMETH B WM W coobommowy pasoceiaa, Muis-
MEEH B YPOSEHS PECTIONOMEKS IOMNEEKS B06T 1A SOAKEN (s SHLE
YPORHR KOPIYCD ANeTRORMIETEN.

5.6, Tennosan aupia

Opmodanies AEraresd obooyRoBmG BOTDOSHHOA TONNOBCA Xl
TOR, cOpacHaanaeice aaTouaTiyec, NP uenomsa0eaHin Tpexpas-
Mt SRICATENEA TEMNDA3s SNUNTA GOMNHA OHACNEMEATLCS BIALNAM
MEPEXMKFITENEM © IACTIHIADHERM YTIRSRACHIEM,

5.7. Nposepia paborocnocolocmi

Mocne 1o, K Dl YETAROBNEN HACOS, MRATA YN pamEneG

W NORAAA0E, HEOEMDAHMD NPOSBCTH HoMbITERE, ST00K Npg-

EEATL paboTOCROCOBHOCTE CHCTaME B uanokw, Takes He-
000 YIDCTOREIMTHCR 8 TOM, NTD NONNGR0K BLUNONSETCR HA OHOM
§ TOM 208 YPOHE i YTO NOTROBENEHAD ToU KDL K il HACTE CooT-
BETCTRYET ZIAAASHHOMY B TRORHURE C NOCNODTHRIMM [EIHH WA

6. Texunueckoe obcnywmeanme
Mapia e, Kox ApAcHise & mobe padoriu No NpOBEQEE e Te

IRAYECKOMY DOCTYRHEIIMIG, B TOSHOCTH BENCNHATE MHCTEYELMAN, NpE-
CTailmR e B paamend T 0o b npass Tedmsm SEnnacmc’,
[m coxpaising paboTocnocofHOCTH HBCOCE B TESEHME ARMTEALHON
apemeHn Heoln s TPOBGIMTS TECYUE NPOBEPEA 1 NEpROMMECTDe
OOCMYXWBEHHE HBOODCE, © 30MEHOR MaHDUENHEX peTaned, Pexoweliy-
S1CH NPOAIBOIATE TAKRE NPDBERO 18 OOCTYNHEINNE 10 PN MEDE
1 pas mecay W wepes wxgue 500-600 vacos pabom
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< YHeQWTeCk B TOM, MO HEN [RASHAE MM NRMOLATCH B NPSOSRN
IHEMEHNA, YXESRHHLD 8 TAGNKNKE © NECHONTHEIMIE S1HHBIVH

= YHEMTOES B TOM, 70 OTIOGWTRARHD HEpRoRD SEMyceE iRoota ie fo-
REANOCE HEXEPENTEIHK JEYR0E 1 BB,

Mpst HoNONEIMOEHE TREHE 000 BRRCATEAR YOOLWTECE MW oMo
L EMNEPOMETPINECIKA 3ENAN0E B T0M, Y10 noTpefinerss Too 80
BCEX TGO (IS HANOAMTCR HEA CRNOM YDOSHE M 162 NPOBALBET 218
HEHIAR | YEXZIHH B B TAGRMYKE © NGCTOETHEMN BARHBINGE,

6. 1. MpoBEpa YPORHA M 3AMEHA MACTa

Mepes, TeM, KB NEMCTYTINTE K Aobuy paboTam no nposepee wm Tex-
HMECKONY DOCIYMIAHING, B TCMHOCTH BRTOMATE MHCTRYRLE, NPER-
cragneHte 8 paonene | *Ocrosnwe npasmng Tensuos Beaonackocmd”.
B HopasansHbe YCROBHAX MACHO B MACTAMDR KAMEDE ChneayeT
MEHATE KaxAme 7500 yacon paboT, NPW THEEALN YCADBWRX —
iaocpe SO SAC08 WAW H\: DEIE ‘e DUAH [ B rog.

Jne 3amern Macna Beofu0amme CREmETs Crmse:

= YCTAHOBMTE HACOC B MOPIORTANGHOR NONOKEHING, OTEEDHATE KL
EY MBCHRHND EAPTERS, PACNOA0MEHHOND C COPaTHOR CTOPOHS €op-
MYCD HBCOCE OTHOCHTENLHD BLOGMOND CTREDCTIR, M CHBATE MOCRD
8 MO PORRLYG BMKOCTE,

Brmmanwe! He swnasaime oTpabomamsod sachy! Yrimaasmiine
BN MG O0PE30M.

YOanMTECH B TOM, S0 B MIGHE HET B, YT0 CRMBATEMLCTEVET O X0-
POLEM COCTORMM MEGEHIHECKON YIADTHENWR, ¥ SANEATE B HACOC
HOBOR MACIO.

Harwmwe peBOnsIME GEnent BOk K3 148 MECARHON KEPTERS W HIL
KOQITYCR ARMIATENA CMATORTON HOPMANGHLM W BRIBIHO BLEIALRHN-
BN OHEHCSTA.

Harsr e Boe B SWE0CTI U oROM MaGNE CRROETRMATIVET o H-
CBAOAAMOCTIA SaWEHE MEGHTHECKOD YTINOTHEH A,

JaNoneATE  MACIRHGR EIPTED GWODAIAATASMUM  MECNOM  TWIE
"PAD 150 100", Tpefryesoe snnvHECTRD MACHA YRESHO 3 Tabmme
PAEDM C KPLLLKDA MICNAROTD CAPTEDE.

MOCNE Jamess MACIE TH0THE JABEDHITE EJGUKY ¥ YCTAH0MMTE Ha-
COC MO MOCTE.

Powowl HACOCA QOMKEH OCYWECTENSILCH 10N NDEACTIRMIENSUM
MPHIBOLATERS HAH KELAASHLIADOBIH BIMN CIEUMARHCTIMMA. Hapylc-
HIS QAHHOD YEN0EWR MOKET NPHBaCTH © NOSIERGEH N0 MALLIMHE W 18-
FERET TR HE HOG0E e AERCTEHTEN bHaR,

Macno B QasraTERE ZAMEHE HE NOLMECKHT, W 3ANWEHER EptlaiEa
HE& OOMKHE OTEHFMBAETECA.

6.2, MpoaepKa KIHALIMBAEMEDX, DETANER

NMepey, 1es, K3 NEECTYNIMIE K ofius pEBoas no nposepee miW 1ex-
HEMECEDLY DOCEABIHMD, B TORHOCTH B D WcTDYELES, Npog-
CraeneHbpe B padnens 1 “OcHieswme npasind remHmen BE30nacHocmi”,
Mpe Naai0bBoM QOCAYKABIIE WA B COMI0 BOINEKHOBLIMA G
wryscs, Eafipaused nm CHITEEHS IIPORSBOINTENBHOCTI HACOGE OTHO-
CHTEABHD NEPOOH TN NOGTSITENE, Heoinnsemo NpoDEpHTE Ma-
HALSHESEMESE T EERRHBCTRE BETANA 1 10 HEAOC T ZAMEHH T
M 1l HOES0, POXomos [Iyem N SekonTE NOss30ENTE0N TONBKD -
HAPEHBIMN SEMSCHE MW YRCTRMM,



MPO®ECCHOHAABHDLIE MOrPYXXHbIE HACOCHI

Ecnu B x008 ocMOTpa Bbio BLISENEHD, YTO rMAPABAMNECcKas CUCTEMS
HACTUHHO WMMA NONMHOCTRD 33C0PEHE OTNOXEHWAMU, CONENXAIMMICE B
MEepeKkayMBasMOA XUAKCCTU, PEKOMEHLYETCH TIWATENBHO NPOMLTL Ha-
COC CTPYeR YWCTOH BO/bI NGA, IARNEHUEM. N9 QUUCTKY 333003 Mexny

MO CIIATb POTOP.

6.3. [TOUCK W YCTPaHEHWE HEeMCINPABHOCTEN

POTCPOM ¥ 3aLMTON MAaCRAHOIC KapTepa HeohXoamMo HanpaguTs CTPYIO
BO/IH 8 BHIXO/HOE QTBEPCTHE HAcoCA. [NA NONHOW CUMCTKM HeoBxonu-

HeucnpaBHOCTL BO3MOXHLIE NPHYMHB

Pewenns

A YOeauTeCh B TOM, 4TO B NUMTAKOLLER
CeTW ECTb HanpsixeHme,

1. llpararens He BKIIHAETCH

B Cropen npeaoxpasntent

B 3ameHuTe npenoxpaHutent

C KonTakTht 33WmTHOTC YCTPONCTRA 33-
PA3HEHB! UK PA30OMKHYTLI.

C QuucTiTE MU 3AMEHWTE KOHTAKTLL

D Potop 3abnokuposa

D YcTpauute npudmby GnokvpoBky po-
TOpa

E Cpabotana tennosas 3auuia

E 3awwmra cHPOCUTCA SRTOMATUYACKM

2. [lparatens paboTaeT HOPMABHO, HO

A 3abnokuposan 06paTHLIA KnanaH
BOOA HE NepPeKaqMBagTCs

A Ouucture knanan u ybeantecs B ero
paboTeCNOCOBHOCTM

B 3acop e Tpybonposoge

B BuifBuTe NpuuMHy 3acopa M ycTpa-
HWTE ee

A 3acopen potop, knanan wnu Tpybon-
poBscn

3. CHU3MACA pacxo XuakocTy

A Onpeaennre mecTo 3acopa n ycTpa-
HUTE ero

B YpoBeHb XUOKOCTH CUWKOM HU3KKMIA

B HemenneHHo BLIKAKOYATE HACOC

C Henpagwinbtioe HanpaxeHue CeTU

C MameHuTe HanpskeHWe HA yKazaHHoe
B TaBnu4Ke C NACNOPTHBIMU A3HHBIMKU

D HenpasuneHoe HanpaeneHwe Bpalle-
HuA {09 TpexdasHoro aguratens)

D [Nomersiite mectamu age assl

4. Cpafotana Tennoeas 3awura
P u A Portop 3abnokupoRaH

A YCTpanute nprumHy GnoKmpoBkMA po-
Topa

B Crnvwkom Bbicokas TeMneparypa ne-
PEKAUUBAEMOI XUEAKOCTH

B Cesxurech ¢ OnMxadwumM npencra-
BUTENEM KOMMAHWW Speroni

7. YTrnu3auus norpyxHoro Hacoca

an W3HOCE UNKH NOBREXACHUK HACOCE U HEBO3MOXHOCTH €r¢ PEMOH-
T4 HEOOXOAMMO YTMNM3NPOBATE HACOC B COOTBETCTBUK C JERCTBYIOWLUM
MECTHEIM 2AKOHOAATENECTBOM.
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BaxHo!

Huxkorga He BbIKMAbLIBANTE KOMMOHEHThI HACOCA.
Mx HeoOX04MMO NPaBHUIbHO YTHAK3NPOBATD.
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Informazioni sullo smaltimento delle apparecchiature elettriche ed elettroniche in ottemperanza alla direttiva
2002/96 CE (RAEE).

Attenzione: per smaltire il presente prodotto non utilizzare il normale bidone della spazzatura.

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche usate devono essere gestite a parte ed in conformita alla legislazione
che richiede il trattamento, il recupero e il riciclaggio adeguato dei suddetti prodotti.

In seguito alle disposizione attuate dagli Stati membri, i privati residenti nella UE possono conferire gratuitamente
le apparecchiature elettriche ed elettroniche usate a centri di raccolta designati.

In caso di difficolta nel reperire il centro di raccolta autorizzato allo smaltimento, interpellare il rivenditore dal
quale ¢ stato acquistato il prodotto. _
La normativa nazionale prevede sanzioni a carico dei soggetti che effettuano lo smaltimento abusivo o I'abbandono
dei rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche.

Information on the disposal of electric and electronic equipment in compliance with directive 2002/96 CE (RAEE).

Warning: do not use the normal house trash bin to dispose of this product.

Used electric and electronic equipment must be handled separately and in compliance with the regulations relating to the treatment,
recovery and recycling of the said products.

In accordance with the regulations applied in the member States, private users resident in the EU can take used electric and electronic
equipment free of charge to designated collection centers.

If you experience difficulties in locating an authorized disposal center, consult the dealer from whom you purchased the product.

The national regulations provide sanctions against whoever unlawfully disposes of or abandons waste of electric or electronic equipment.

®

Informations sur I’élimination des appareillages électriques et électroniques en conformité avec la directive 2002/96 CE (RAEE).
Attention: pour éliminer ce produit, ne pas utiliser la poubelle ordinaire.

Les appareillages électriques et électroniques usagés doivent étre gérés séparément et en conformité avec la Iégislation régissant le
traitement, la récuparation et le recyclage de ces produits.

Suite aux dispositions en vigueur dans les Etats membres, les particuliers résidant en UE peuvent porter gartuitement les appareillages
électriques et électroniques usagés aux centres de récolte désignés.

En cas de difficultés pour trouver le centre de récolte autorisé a I'élimination, veuillez interpeller le revendeur qui vous a vendu I'appareil.
La législation nationale prévoit des sanctions a la charge des sujets qui abandonnet ou éliminent les déchets d’appareillages électriques
ou électroniques de facon illégale.

®

Informaciones sobre el desguace de aparatos eléctricos y electronicos en conformidad con la directiva 2002/96 CE (RAEE).
Atencion: no utilizar la normal lata de la basura para desguazar el presente producto.

Los aparatos eléctricos y electronicos necesitan un manejamiento saparado en conformidad con la legislacion que require el tratamiento,
la recuperacion y el reciclaje de los dichos productos.

En conformidad con las disposiciones vigentes en los Estados miembros, los particulares residentes en la UE pueden llevar gratuitamente
los aparatos eléctricos y electronicos de uso a centrales de recoleccion designadas. En caso de dificultades para localizar la central de
recoleccion autorizada para el desguace, sirvanse consultar el rivendidor donde el producto fué comprado.

La normativa nacional preve sanciones a cargo de sujetos que abandonan 6 desguazan los desechos de aparatos eléctricos ¢ eléctronicos
en forma abusiva.

©,

Informationen zur Entsorgung von Elektrogeraten sowie elektronischen Geraten gemés Richtlinie 2002/96 CE (RAEE).

Hinweis: verwenden Sie nicht den normalen Hausabfall, um dieses Produkt zu beseitigen.

Gebrauchte Elektrogerdte sowie elektronische Gerédte miissen separat, gemaB der Gesetzgebung, welche die sachgemaBe Behandlung,
Verwertung und das Recycling dieser Produkte vorschreibt, verwertet werden.

GemaB aktueller Anordnungen der Mitgliedsstaaten konnen private Haushalter der EU die gebrauchten Elektrogeréte sowie elektronische
Geréte kostenlos zu den dafiir vorgesehen Miillverwertungszentren bringen.

Die nationalen Anordnungen sehen Sanktionen gegen diejenigen vor, die Abfélle von elektrischen oder elektronischen Geraten rechtswidrig
entsorgen oder verlassen.

®

Informacdes a respeito da eliminacao de aparelhos eléctricos e electronicos conforme disposto na directiva 2002/96 GE (RAEE).

Atencéo: ndo elimine este produto deitando-o0 nos recipientes de lixo normais.

Os aparelhos eléctricos e electronicos devem ser tratados em separado e segundo a legislacdo que prevé a recuperacao, a reciclagem
e tratamento adequados de tais produtos.

Segundo as disposicdes actuadas pelos Estados-membros, os utilizadores domésticos que residam na Unido Europeia podem entregar
gratuitamente os aparelhos eléctricos e electronicos usados em centros de recolha autorizados.

Se for dificil localizar um centro de recolha autorizado para a eliminagdo, contactar o revendedor onde se comprou 0 produto.

A legislacao nacional prevé sangdes para aqueles que efectuam a eliminagao abusiva de residuos de aparelhos eléctricos e electronicos
ou os abandonam no meio ambiente.



(NL)

Informatie over het milieuvriendelijk afvoeren van elektronische installatie volgens richtlijn 2002/96 CE (RAEE)

Opgepast: product niet meegeven met normaal huisvuil ophaling.

Gebruikte elektrische en elektronische apparaten moeten apart worden verwerkt volgens de wet van het de

verwerking, hergebruiking en recyclage van het product.

Overeenkomstig de regeringen die in de lidstaten worden toegepast, de privé gebruikers wonende in de EU kunnen

gebruikte elektrische en elektronisch kosteloos inleveren in aangewezen inzamelingscentra.

Als u moeilijkheden ondervindt met het vinden van een inzamelingscentrum, neem dan contact op met de dealer

waar u het product heeft aangekocht. De nationale regeringen verstrekken sancties tegen personen die afval van _
elektrisch of elektronisch materiaal wegdoen of onwettig achterlaten.

&

Information om deponering av avfall som utgdrs av eller innehaller elektriska och elektroniska produkter i enlighet med direktiv
2002/96 CE (WEEE).

Observera! Sldng inte denna produkt i den vanliga soptunnan

som utgdrs av eller innehaller elektriska och elektroniska maste hanteras separat och i enlighet med lagstiftningen som kréver behandling,
atervinning och ateranvandning av sadana produkter.

| enlighet med bestammelserna som antagits av medlemsstaterna far privatpersoner som ar bosatta inom EU kostnadsfritt Iimna in
uttjdnta elektriska och elektroniska produkter till speciella uppsamlingsstallen.

Om du har svarighet att hitta en uppsamlingsplats som ar auktoriserad fér deponering, vand dig till distributéren ddr du har kopt
produkten.

Den nationella lagstiftningen omfattar sanktioner fér den som pé olagligt sétt deponerar eller 6verger avfall bestaende av elektriska och
elektroniska produkter.

Informationer om bortskaffelse af elektrisk og elektronisk udstyr i overensstemmelse med direktiv 2002/96/EF (WEEE).

Advarsel: brug ikke den normale affaldsbeholder til bortskaffelse af dette produkt.

Brugt elektrisk og elektronisk udstyr skal behandles separat i henhold til lovgivningen, der kraever passende behandling, genvinding og
genbrug af disse produkter.

I henhold til bestemmelserne, der er ivaerksat af EU-landene, kan privatpersoner, der er bosat her, gratis aflevere brugt elektrisk og
elektronisk udstyr til udvalgte indsamlingscentre.

Hvis det er vanskeligt at finde et opsamlingscenter, der har tilladelse til bortskaffelse, bedes De kontakte forhandleren, hvor produktet
er kabt. Det nationale normativ forskriver sanktioner for dem, der foretager ulovlig bortskaffelse eller efterladelse af elektrisk og elektronisk
udstyr.

@

Tietoja sahkdisten ja elektronisten laitteiden havittdmisesta direktiivin 2002/96/EY (WEEE) mukaisesti.

Huomio: Tatd tuotetta ei saa heittda tavalliseen jatesailioon

Kéytetyt sdhkoiset ja elektroniset laitteet taytyy havittda erikseen ja se on tehtdva ndiden tuotteiden kdsittelyd, talteenottoa ja kierratysta
koskevien lakien mukaisesti.

Jasenmaissa voimaan astuneiden saddosten mukaisesti Euroopan unionin maissa asuvat kansalaiset voivat toimittaa kaytetyt sdhkoiset
ja elektroniset laitteet maksutta madéarattyihin kerdyskeskuksiin.

Mikali havittdmiseen valtuutettua kerdyskeskusta on vaikea l0ytad, kysy asiaa jalleenmyyjéltd, jolta tuote on ostettu.

Kansalliset asetukset maaraavat rangaistuksen henkilGille, jotka havittavat sahkdiset ja elektroniset laitteet védrin tai jattavat ne heitteille.

D,

Informasjon om avhending av elektriske og elektroniske apparater i henhold til direktivet 2002/96 CE (RAEE).

Advarsel: dette produktet skal ikke kastes sammen med det vanlige avfallet

Utbrukte elektriske og elektroniske apparater skal tas hand om pa annen mate og i samsvar med loven, som krever korrekt behandling,
gjenvinning og resirkulering av slike produkter.

| henhold til bestemmelsene i medlemslandene, kan private som er bosatte i EU gratis innlevere de brukte elektriske og elektroniske
apparatene til bestemte innsamlingssentre.

Dersom du har problemer med a finne et autorisert innsamlingssenter, bar du kontakte forhandleren der du kjgpte produktet.

Loven straffer den som ikke tar hand om avfall pa korrekt vis eller etterlater elektriske og elektroniske apparater i miljoet.

MANPo®opseg yia TN %A0£0n TOU NAEKTPIKOU Kat NAEKTPOVIKOU eEOTTALOMOU cUNPWVA HE TNV 0%qY>a 2002/96/EK (AHEE).
Mpogoxn: yia T %00eon autoU Tou TPOIOVTOG N XPNOLUOTIOLE>TE TOUG KOLVOUG KA%BUG AmoPPLUUATWY

OL NAEKTPIKEG KAL NAEKTPOVIKEG OUOKEUEG TIPETEL VA %AT>-0EVTAL XWPLOTA KAl OFUPwVa E TNV LloXFouod vooBeosa mou
amalte: TNV ene€epyacea, TNV AVAKTNON Kal TNV avakiKAwWon TwV TPoioVTWwY auTwv.

MeTd TNV eQapuoy" TwV HUATAEEWV ATTO TA KPATN HEAN, OL %D TEG TTOU KATOlKoUV oTnV Eupwnaikr 'Evwon umopouv va
TAPA%YPUV JwPEAV TIC NAEKTPLKEG KAl NAEKTPOVIKEG CUOKEUEG O£ EEOUCLO%BTNEVA KEVTPA CUAAOYNG *.

™ TEP>TITWON TTOU %JdOKOAEUOETE VA EVTOTHOETE TO €E0UCLOUBTNHEVO KEVTPO CUAAOYNG, ameuBbuvBe>Te 0TO KATAOTN A
armo TO OTT0>0 AYOPACATE TO TTPOIOV.

H €6vikn vopoBeo>a mpoBAETEL KUPWOELG Yid TOUG UTIEUBUVOUG TNG MAPAVOUNG %A0e0Ng N TNG EYKATAAEIWNS TwV
ATOPPIUHATWY NAEKTPLKOU KAl NAEKTPOVIKOU £EOTALOUOU.
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@ DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

EC declaration of conformity
We declare that articles present in this handbook comply with the following Directives:

» 2006/42/CE
» 2006/95/CE
» 2004/108/CE

Applied harmonized standards:
e EN 60034-1/EN 60335-1/EN 60335-2-41/EN 12100-1/EN 12100-2/EN 61000-6-3/EN 62233

Déclaration CE de Conformité
Nous declarons que les articles de ce livret sont déclarés conformes aux Directives suivantes:

* 2006/42/CE
* 2006/95/CE
» 2004/108/CE

Normes harmonisées appliquées:

* EN 60034-1/EN 60335-1/EN 60335-2-41/EN 12100-1/EN 12100-2/EN 61000-6-3/EN 62233
Dichiarazione CE di conformita

Si dichiara che gli articoli del presente libretto sono conformi alle seguenti Direttive:

» 2006/42/CE
* 2006/95/CE
» 2004/108/CE

Norme armonizzate applicate:
 EN 60034-1/EN 60335-1/EN 60335-2-41/EN 12100-1/EN 12100-2/EN 61000-6-3/EN 62233

Declaracion CE de conformidad
Se declara que los articulos del presente libro son conformes a las siguientes Directivas:

» 2006/42/CE
» 2006/95/CE
» 2004/108/CE

Normas Armonizadas aplicadas:
e EN 60034-1/EN 60335-1/EN 60335-2-41/EN 12100-1/EN 12100-2/EN 61000-6-3/EN 62233

CEPTUOUKAT COOTBETCTBUA EC
3aABnAM, YTO U3LSNA, YNOMAHYTbI B HACTOALLM UHCTPYKLIUWA, COOTBTCTBYIOT CNAYIOLMM [IUPKTMBAM:
 2006/42/CE

* 2006/95/CE
» 2004/108/CE

Ncnonb3yeMble rapMoHU3NPOBAHHbIE CTAHAAPTD:
* EN 60034-1/EN 60335-1/EN 60335-2-41/EN 12100-1/EN 12100-2/EN 61000-6-3/EN 62233

SPERONI S.p.a. Data - Date: 01-01-201 Len ’
|-42024 CASTELNOVO DI SOTTO (RE) - VIA S. BIAGIO, 59 , .
(Direttgfe Generale - General Manager) Brenno Speronl
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